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II  GESIS Variable Report 

Introduction and preliminary remarks 

 
This variable report for the five country study “Attitudes towards Europe 1962” offers a comprehensive 

description of the data on study and variable level. This includes bibliographic information, abstract and 

methodological specifications as well as the documentation of all variables with the complete question texts and 

answer categories and the corresponding archival remarks on data preparation or inconsistencies, if applicable. In 

addition, frequency counts, by country, are provided for almost all variables. 

Data access 

Primary data for statistical analysis and related documentation (questionnaires and variable reports) are made 

available online by GESIS (http://zacat.gesis.org), by the Inter-university Consortium for Political and Social 

Research through the ICPSR membership network, and through all Social Science Data Archives members of the 
Council of European Social Science Data Archives (CESSDA). 

Usage requirement 

To provide funding agencies with essential information about use of archival resources and to facilitate the 

exchange of information about related research activities, users of the data are requested to send to ICPSR or 

GESIS respectively bibliographic citations for each completed manuscript or thesis abstract. Please indicate in a 
cover letter which data (surveys and respective variables) were used.  

Disclaimer 

The original collector of the data, ICPSR, GESIS, and the relevant funding agencies bear no responsibility for uses 
of this collection or for interpretations or inferences based upon such uses. 

 
 
 
 
 

http://zacat.gesis.org/�
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1 Study Description – Attitudes towards Europe 1962 

1.1 Bibliographic information 

1.1.1 Archive study number 

GESIS:  ZA0078 

1.1.2 Title and archive subtitle  

Attitudes towards Europe 1962 

Europa in der öffentlichen Meinung 1962 

February-March 1962  

1.1.3 Principal investigators 

Press- and Information Service of the European Communities, Brussels 

1.1.4 Bibliographic citation 

Publications based on data collections which are made available through GESIS, should acknowledge those 

sources by means of bibliographic citations. To ensure that such source attributions are captured for social 

science bibliographic utilities, citations must appear in footnotes or in the reference section of publications. The 

bibliographic citation for this data collection is:  

 

Press- and Information Service of the European Communities: Attitudes towards Europe (1962). GESIS Data 
Archive, Cologne. ZA0078 Data file version 1.0.1, doi: 10.4232/1.10850  
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1.2 Content 

1.2.1 Abstract 

Attitude of the population to unification of Europe and the already existing European organizations.  

 

Topics: Expectations of a united Europe; advantages and disadvantages of European integration; plans that could 

be realized through the EEC; level of information regarding EEC agreements already made or scheduled; current 

problems of the EEC; judgement on the benefit of the EEC for one´s own country; most important problems of 

the country; political interest; sources used for information about the EEC; knowledge of a foreign language; 

visit of other parts of the world and other European countries; party preference.  

 

Demography: city size; school education; state; vocational training; number of children; sex; age (classified); 

employment; occupation; self-assessment of social class; size of household; marital status; religious 

denomination; refugee status; household income.. 

1.2.2 Topic classification 

• International Institutions, Relations 

1.2.3 Related publications 

• GALLUP International: Das Europa der Sechs im Blickfeld der öffentlichen Meinung: Eine internationale 
Umfrage in Deutschland, Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg und in den Niederlanden.  
Bielefeld: EMNID, Selbstverlag 1962 (also published in French, Italian and Dutch) 
 

1.3 Universe 

Research area: Belgium, Federal Republic of Germany (without West Berlin), France, Netherlands, Luxembourg 

Population of age 20 years and older. 

1.4 Sampling procedure 

Various sampling procedures, random sampling was applied in Germany, Belgium, the Netherlands and 
Luxembourg, quota sampling in France and Italy. 
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1.5 Fieldwork 

Table 1: Participating countries and fieldwork information 

Country 

(country study)  

ISO Fieldwork 

start/end 
Survey Research Institute Questionnaire Sample Size 

(n of cases) 

France 

(ZA0073) 

FR 31.01.1962 - 

16.02.1962 

Institut Francaise Dopinion Publique 

(Ifop), Paris 

FR 1518 

Belgium 

(ZA0074) 

BE 10.02.1962 - 

20.02.1962 

Nederlands Instituut Voor De Publieke 

Opinie En Het Marktanderzoek B.V. 

(Nipo), Amsterdam 

BE-NL, BE-FR 770 

Netherlands 

(ZA0076) 

NL 14.02.1962 - 

03.03.1962 

Nederlands Instituut Voor De Publieke 

Opinie En Het Marktanderzoek B.V. 

(Nipo), Amsterdam 

NL 779 

Germany - 

FRG without 

Berlin West 

(ZA0077) 

DE 02.1962 - 

03.1962 

Emnid Institut Für Markt- und 

Meinungsforschung, Bielefeld 

DE 1523 

Luxembourg 

(ZA0075) 

LU 16.02.1962 - 

28.02.1962 

Nederlands Instituut Voor De Publieke 

Opinie En Het Marktanderzoek B.V. 

(Nipo), Amsterdam 

(FR) 184 

The study was coordinated by GALLUP International, Brussels. 

1.6 Mode of data collection 

Oral survey (face-to-face) with standardized questionnaire in the adequate national language. 

 

1.7 Further remarks 

This data set is a summary of GESIS studies ZA0073 to ZA0077.  

 

Data for Italy (1562 interviews, conducted by DOXA, Milan) could not be included in the data set and in the 

documentation. 
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2 Explanation of the variable documentation 

 

The variable documentation part describes each variable in the analysis data file in terms of relevant metadata 

and frequency distributions. The variable documentation is set up by means of the GESIS Dataset Documentation 

Manager (DSDM) and in accordance with international metadata standards (DDI-Codebook/XML).  

 

In general, the following abbreviations are used to indicate countries or (sub-national) areas. As far as applicable, 

the ISO 3166-1 alpha-2 country codes have been applied and coded accordingly in the alphanumeric sample 

identification variable (NATION - ALL SAMPLES ISO 3166). 

 

 

The example explained below reproduces the information appearing in the variable documentation part for a 

typical substantive variable. Results are usually broken down by country (sample) or represented by frequency 

counts in the case of country specific variables. In the case of variables with long lists of coded “real” values (e.g. 

age), results are only presented for the corresponding categorized variable, if available. The content and 

construction of technical, administrative or other generated variables is described as appropriate.  

 

The complete question and answer texts are reproduced from the German questionnaire as provided by the 

fieldwork institute. The English translation was contributed by the Central Archive for Empirical Social Research 

(Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung, University of Cologne) for the first codebook documentation 

published in 1979 (ISBN 3-88387-008-0).  

 AT Austria  HR Croatia 

 BE Belgium  HU Hungary 

 BG Bulgaria  IE Ireland 

 CY Cyprus  IT Italy 

 CY-TCC Turkish Cypriote Community  LT Lithuania 

 CZ Czech Republic  LU Luxembourg 

 DE Germany (-1989)  LV Latvia 

 DE-W Germany West (1990 ff.)  MK Macedonia (FYROM) 

 DE-E Germany East (1990 ff.)  MT Malta 

 EE Estonia  NL The Netherlands 

 ES Spain  PL Poland 

 FI Finland  PT Portugal 

 FR France  RO Romania 

 GB United Kingdom  SE Sweden  

 GB-GBN Great Britain  SI Slovenia 

 GB-NIR Northern Ireland  SK Slovakia 

 GR Greece  TR Turkey 
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Header with DIGITAL OBJECT IDENTIFIER (DOI) linked to 

the Study Description in the GESIS Data Catalogue.  

 

 

VARIABLE NAME (serial number assigned by the archive) 

and VARIABLE LABEL as defined in the dataset. 

 

QUESTION NUMBER and full QUESTION TEXT from the 

basic questionnaire, including interviewer instructions. 

The numbers or letters that may appear together with the 

original question number, reflect the item order (multiple 

item or multiple response questions) or indicate if a 

question was recoded (R) or summarized (T), or if asked 

only in a single country (country abbreviation). 

 

CODE VALUES occurring in the data for this variable and 

complete ANSWER TEXT from the basic questionnaire. 

Code values may differ from the questionnaire 

specification due to standardization. Abbreviations 

commonly used in the code definitions are DK (don’t 

know), NA (not ascertained) and INAP (inappropriate).  

 

DERIVATION information refers to the construction 

principle of indices or other derived variables (not in the 

example). NOTE delineates additional explanatory text 

subsuming trend information (last appearance of the 

question) or archive remarks on data processing and other 

issues relevant for the understanding or application of 

the variable.  

 

CROSS-TABULATION: The absolute frequencies of the 

occurrence of values (absolute values) refer to the 

number of cases in the weighted dataset if adequate 

weights are available and as indicated, in this case 

weighted by V8. The relative frequencies (row percent) 

refer to the valid cases (n valid sum), i.e. the total number 

of cases (n sum) reduced by the number of cases defined 

as missing data (M). For display and place saving reasons 

excluded countries or areas may be completely dropped 

from the table. 

 

FREQUENCY COUNTS: For country specific variables 

relative frequencies are calculated in- and excluding 

missing data (M), i.e. percent on the basis of all cases 

(sum) and valid percent on the basis of the valid cases. 
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3 Variable Documentation 
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Variable, Label

Question Text (English Language)

v1 - ARCHIVE STUDY NUMBER

ZENTRALARCHIV STUDY NUMBER (0078)

ZENTRALARCHIV STUDIENNUMMER (0078) - CORRECTED 9/1997 -

v1

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

78

Sum

Valid Cases

4774

4774

4774

100.0

100.0

100.0

100.0



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 2 

v2 - RESPONDENT ID NUMBER

RESPONDENT NUMBER

THIS NUMBER UNIQUELY IDENTIFIES EACH RESPONDENT. THE FIRST DIGIT IS IDENTICAL TO THE COUNTRY CODE (V3). 

THE NEXT FOUR DIGITS CONTAIN A CONTINUOUS IDENTIFICATION NUMBER FOR EACH COUNTRY.

BEFRAGTENNUMMER

LAUFENDE NUMMER ZUR IDENTIFIZIERUNG JEDES BEFRAGTEN. DIE ERSTE STELLE IST IDENTISCH MIT DEM LAENDER-

CODE (V3). DIE UEBRIGEN VIER STELLEN ENTHALTEN EINE FORTLAUFENDE IDENTIFIKATIONSNUMMER FUER JEDES 

LAND.
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isocntry - NATION - ALL SAMPLES ISO 3166 (CROSSTABULATION VARIABLE)

NATION - ALL SAMPLES ISO 3166 (CROSSTABULATION VARIABLE)

All surveyed countries and regions, i.e. including separate samples for East- / West-Germany, Great Britain / Northern Ireland, and 

the Turkish Cypriot Community (TCC), are coded in accordance with the ISO 3166-1-alpha-2 country code, if available. ISO 3166-2 is 

applied for the United Kingdom subdivisions. ISO standard codes are not available for the “historical” East / West subdivision of 

Germany (DE-E / DE-W) and for the Turkish Cypriot Community  in northern Cyprus (CY-TCC), the internationally not recognized 

“Turkish Republic of Northern Cyprus”.

isocntry

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

BE    

DE    

FR    

LU    

NL    

Sum

Valid Cases

770

1523

1518

184

779

4774

4774

16.1

31.9

31.8

3.9

16.3

100.0

16.1

31.9

31.8

3.9

16.3

100.0
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v3 - NATION

A.1 COUNTRY

LAND

1   DEUTSCHLAND 

2   FRANCE 

3   NEDERLAND 

4   BELGIQUE - BELGIEN

5   LUXEMBOURG 

v3

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

4

5

DEUTSCHLAND

FRANCE

NEDERLAND

BELGIQUE

LUXEMBOURG

Sum

Valid Cases

1523

1518

779

770

184

4774

4774

31.9

31.8

16.3

16.1

3.9

100.0

31.9

31.8

16.3

16.1

3.9

100.0
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v4 - REGION

A.2 REGION - BUNDESLAND

in Germany - West (DE_W):

DEUTSCHLAND: BUNDESLAND

1   SCHLESWIG-HOLSTEIN

2   HAMBURG

3   NIEDERSACHSEN

4   BREMEN

5   NORDRHEIN-WESTFALEN

6   HESSEN

7   RHEINLAND-PFALZ, SAAR

8   BADEN-WUERTTEMBERG

9   BAYERN

in France (FR):

THE DEPARTMENTS CAN BE GROUPED IN THE FOLLOWING WAY:

1   REGION PARISIENNE

2   NORD

3   OUEST

4   NORD-EST

5   CENTRE

6   CENTRE-EST

7   MIDI-MEDITERRANEEN

8   SUD-OUEST

in Netherlands (NL):

1   GRONINGEN

2   FRIESLAND

3   DRENTE

4   OVERIJSEL

5   GELDERLAND

6   UTRECHT

7   NOORD-HOLLAND

8   ZUID-HOLLAND

9   ZEELAND

10   NOORD-BRABANT

11   LIMBURG

in Belgium (BE):

1   ANTWERPEN - ANVERS

2   BRABANT

3   WEST VLAANDEREN - FLANDERE OCCIDENTALE

4   OOST VLAANDEREN - FLANDRE ORIENTALE
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5   HENEGOUWEN - HAINAUT

6   LUIK - LIEGE

7   LIMBURG - LIMBOURG

8   LUXEMBURG - NAMEN/LUXEMBOURG - NAMUR

Note:

LUXEMBOURG: FOR LUXEMBOURG THIS VARIABLE IS NOT AVAILBALE

FRANCE: THE DATA SET CONTAINS THE ORIGINAL DEPARTMENT CODING USED IN 1962 TO ALLOW FOR DIFFERENT 

GROUPINGS. FOR EACH DEPARTMENT WE INDICATE THE NUMBER OF THE "REGION" USED IN 1962.

 01. AIN 6

 02. AISNE 2

 03. ALLIER 5

 04. ALPES (BASSES) 7

 05. ALPES (HAUTES) 7

 06. ALPES-MARITIMES 7

 07. ARDECHE 7

 08. ARDENNES 4

 09. ARIEGE 8

 10. AUBE 4

 11. AUDE 7

 12. AVEYRON 5

 13. BOUCHES-DU RHONE 7

 14. CALVADOS 3

 15. CANTAL 5

 16. CHARENTE 8

 17. CHARENTE-MARITIME 8

 18. CHER 5

 19. CORREZE 5

 20. CORSE (NO CASES)

 21. COTE D'OR 6

 22. COTES-DU-NORD 3

 23. CREUSE 5

 24. DORDOGNE 8

 25. DOUBS 6

 26. DROME 7

 27. EURE 3

 28. EURE-ET-LOIR 1

 29. FINISTERE 3

 30. GARD 7

 31. GARONNE (HTE) 8

 32. GERS 8

 33. GIRONDE 8

 34. HERAULT 7

 35. ILLE-ET-VILAINE 3

 36. INDRE 5

 37. INDRE-ET-LOIRE 5
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 38. ISERE 6

 39. JURA 6

 40. LANDES 8

 41. LOIR-ET-CHER 5

 42. LOIRE 6

 43. LOIRE (HTE) 5

 44. LOIRE-ATLANTIQUE 3

 45. LOIRET 5

 46. LOT 8

 47. LOT-ET-GARONNE 8

 48. LOZERE 5

 49. MAINE-ET-LOIRE 3

 50. MANCHE 3

 51. MARNE 4

 52. MARNE (HTE) 4

 53. MAYENNE 3

 54. MEURTHE-ET-MOSELLE 4

 55. MEUSE 4

 56. MORBIHAN 3

 57. MOSELLE 4

 58. NIEVRE 5

 59. NORD 2

 60. OISE 2

 61. ORNE 3

 62. PAS-DE-CALAIS 2

 63. PUY-DE-DOME 5

 64. PYRENEES (BASSES) 8

 65. PYRENEES (HTES) 8

 66. PYRENEES-ORIENTALES 7

 67. RHIN (BAS) 4

 68. RHIN (HAUT) 4

 69. RHONE 6

 70. SAONE (HTE) 6

 71. SAONE-ET-LOIRE 6

 72. SARTHE 3

 73. SAVOIE 6

 74. SAVOIE (HTE) 6

 75. SEINE 1

 76. SEINE-MARITIME 3

 77. SEINE-ET-MARNE 1

 78. SEINE-ET-OISE 1

 79. SEVRES (DEUX) 3

 80. SOMME 2

 81. TARN 8

 82. TARN-ET-GARONNE 8

 83. VAR 7

 84. VAUCLUSE 7
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 85. VENDEE 3

 86. VIENNE 5

 87. VIENNE (HTE) 5

 88. VOSGES 4

 89. YONNE 4

 90. BELFORT (TER.-DE) 4

v4 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v4 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

132 (17.1)

67 (4.4)

44 (5.6)

243

243

169 (21.9)

36 (2.4)

26 (1.7)

56 (7.2)

287

287

85 (11.0)

196 (12.9)

19 (1.3)

18 (2.3)

318

318

102 (13.2)

15 (1.0)

5 (0.3)

40 (5.1)

162

162

109 (14.2)

436 (28.6)

79 (10.1)

624

624

91 (11.8)

140 (9.2)

29 (1.9)

45 (5.8)

305

305

35 (4.5)

140 (9.2)

10 (0.7)

136 (17.5)

321

321

47 (6.1)

240 (15.8)

15 (1.0)

203 (26.1)

505

505

253 (16.6)

5 (0.3)

23 (3.0)

281

281

80 (10.3)

80

80

5 (0.3)

55 (7.1)

60

60

v4 12 13 16 17 18 19 21 22 23 24 25 26 27 29 31

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

5 (0.3)

5

5

30 (2.0)

30

30

20 (1.3)

20

20

5 (0.3)

5

5

15 (1.0)

15

15

14 (0.9)

14

14

13 (0.9)

13

13

30 (2.0)

30

30

5 (0.3)

5

5

15 (1.0)

15

15

5 (0.3)

5

5

10 (0.7)

10

10

12 (0.8)

12

12

14 (0.9)

14

14

10 (0.7)

10

10

v4 32 33 34 35 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 48

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

15 (1.0)

15

15

20 (1.3)

20

20

30 (2.0)

30

30

28 (1.8)

28

28

25 (1.6)

25

25

36 (2.4)

36

36

5 (0.3)

5

5

20 (1.3)

20

20

5 (0.3)

5

5

20 (1.3)

20

20

9 (0.6)

9

9

15 (1.0)

15

15

10 (0.7)

10

10

5 (0.3)

5

5

5 (0.3)

5

5
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v4 49 50 51 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

30 (2.0)

30

30

30 (2.0)

30

30

25 (1.6)

25

25

13 (0.9)

13

13

30 (2.0)

30

30

50 (3.3)

50

50

34 (2.2)

34

34

88 (5.8)

88

88

5 (0.3)

5

5

5 (0.3)

5

5

51 (3.4)

51

51

5 (0.3)

5

5

20 (1.3)

20

20

5 (0.3)

5

5

5 (0.3)

5

5

v4 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

14 (0.9)

14

14

30 (2.0)

30

30

27 (1.8)

27

27

25 (1.6)

25

25

8 (0.5)

8

8

10 (0.7)

10

10

25 (1.6)

25

25

15 (1.0)

15

15

209 (13.8)

209

209

41 (2.7)

41

41

17 (1.1)

17

17

48 (3.2)

48

48

15 (1.0)

15

15

4 (0.3)

4

4

v4 82 83 84 85 86 87 88 99 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

10 (0.7)

10

10

14 (0.9)

14

14

10 (0.7)

10

10

5 (0.3)

5

5

10 (0.7)

10

10

10 (0.7)

10

10

10 (0.7)

10

10

M

184

184

770

1523

1518

184

779

4774

770

1523

1518

779

4590
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v5 - SIZE OF COMMUNITY

A.3 SIZE OF TOWN

WOHNORTGROESSE

in Germany - West (DE_W):

1   LESS THAN 2.000 INHABITANTS / UNTER 2.000 EINWOHNER

2   2.000-4.999 INHABITANTS / 2.000-4.999 EINWOHNER

3   5.000-9.999 INHABITANTS / 5.000-9.999 EINWOHNER

4   10.000-19.999 INHABITANTS / 10.000-19.999 EINWOHNER

5   20.000-49.999 INHABITANTS / 20.000-49.999 EINWOHNER

6   50.000-99.999 INHABITANTS / 50.000-99.999 EINWOHNER

7   100.000-199.999 INHABITANTS / 100.000-199.999 EINWOHNER

8   200.000-499.999 INHABITANTS / 200.000-499.999 EINWOHNER

9   500.000 INHABITANTS AND MORE / 500.000 UND MEHR EINWOHNER

in France (FR):

1   LESS THAN 2.000 INHABITANTS / UNTER 2.000 EINWOHNER

2   2.000-4.999 INHABITANTS / 2.000-4.999 EINWOHNER

3   5.000-19.999 INHABITANTS / 5.000-19.999 EINWOHNER

4   20.000-99.999 INHABITANTS / 20.000-99.999 EINWOHNER

5   100.000 INHABITANTS AND MORE / 100.000 UND MEHR EINWOHNER

in Netherlands (NL):

1   LESS THAN 5.000 INHABITANTS / UNTER 5.000 EINWOHNER

2   5.000-9.999 INHABITANTS / 5.000-9.999 EINWOHNER

3   10.000-19.999 INHABITANTS / 10.000-19.999 EINWOHNER

4   20.000-49.999 INHABITANTS / 20.000-49.999 EINWOHNER

5   50.000-99.999 INHABITANTS / 50.000-99.999 EINWOHNER

6   100.000-499.999 INHABITANTS / 100.000-499.999 EINWOHNER

7   500.000 INHABITANTS AND MORE / 500.000 UND MEHR EINWOHNER

in Belgium (BE):

0   NA / KA

1   SMALL RURAL CENTER / KLEINES LAENDLICHES ZENTRUM

2   LARGE RURAL CENTER / GROSSES LAENDLICHES ZENTRUM

3   URBAN CENTER / URBANES ZENTRUM

4   LARGE METROPOLITAN AREA / GROSSES BALLUNGSGEBIET

in Luxembourg (LU):

0   NA / KA

1   RURAL / LAENDLICH

2   SEMI-URBAN / HALBSTAEDTISCH

3   URBAN / STAEDTISCH
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v5 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v5 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 N Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

1

2

3

256 (33.3)

396 (26.0)

525 (34.6)

43 (23.6)

89 (11.4)

1309

1309

72 (9.4)

248 (16.3)

188 (12.4)

47 (25.8)

91 (11.7)

646

646

75 (9.8)

61 (4.0)

215 (14.2)

92 (50.5)

105 (13.5)

548

548

366 (47.6)

113 (7.4)

310 (20.4)

127 (16.3)

916

916

160 (10.5)

280 (18.4)

113 (14.5)

553

553

110 (7.2)

101 (13.0)

211

211

104 (6.8)

153 (19.6)

257

257

106 (7.0)

106

106

225 (14.8)

225

225

770

1523

1518

184

779

4774

v5 N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

769

1523

1518

182

779

4771
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v6 - EDUCATION OF RESPONDENT

S.1

DID YOU ATTEND ANY OTHER SCHOOL BUT THE (PRIMARY SCHOOL)? WHICH ONE?

HABEN SIE AUSSER DER VOLKSSCHULE NOCH EINE ANDERE SCHULE BESUCHT? WELCHE?

in Germany - West (DE_W):

1   VOLKSSCHULE

2   MITTELSCHULE

3   OBERSCHULE OHNE ABSCHLUSS

4   OBERSCHULE MIT ABSCHLUSS

5   UNIVERSITAET/HOCHSCHULE

6   FACHSCHULE

in France (FR):

1   PRIMAIRE

2   PRIMAIRE SUPERIEURE

3   SECONDAIRE

4   TECHNIQUE OU COMMERCIAL

5   SUPERIEUR (UNIVERSITE, GRANDES ECOLES)

6   PAS D'ETUDES

9   NA / KA

in Netherlands (NL):

1   LAGERE SCHOOL

2   ULO, TECHNISCHE OF NIJVERHEIDSSCHOOL

3   HBS, GYMNASIUM

4   UNIVERSITEIT OF HOGESCHOOL

9   NA / KA

in Belgium (BE):

1   LAGERE SCHOOL-ECOLE PRIMAIRE

2   LAGER MIDDELBAAR ONDERWIJS, HE GRAD, WAKOUDER WIJS-MOYENNE INFERIEUR, HE DEGRE, ECOLE 

PROFESSIONELLE

3   ATHENEUM-MOYENNE SUPERIEURE, ATHENEE

4   UNIVERSITEIT OF HOGESCHOOL-UNIVERSITE

in Luxembourg (LU):

1   VOLKSSCHULE

2   GEWERBESCHULE, FACHSCHULE

3   ATHENEUM, KLASSISCHES LYZEUM

4   ERZIEHUNGSINSTITUT

5   HOCHSCHULE
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v6 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v6 1 2 3 4 5 6 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

312 (40.5)

1242 (81.5)

874 (57.9)

72 (39.1)

288 (37.2)

2788

2788

251 (32.6)

83 (5.4)

181 (12.0)

47 (25.5)

339 (43.7)

901

901

140 (18.2)

40 (2.6)

165 (10.9)

25 (13.6)

95 (12.3)

465

465

67 (8.7)

47 (3.1)

190 (12.6)

26 (14.1)

53 (6.8)

383

383

18 (1.2)

87 (5.8)

14 (7.6)

119

119

93 (6.1)

13 (0.9)

106

106

M

8

4

12

770

1523

1518

184

779

4774

770

1523

1510

184

775

4762
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v7 - HOUSEHOLD CHILDREN 15-25 YEARS

S.2

DO YOU HAVE CHILDREN BETWEEN 15 AND 25 YEARS OF AGE?

HABEN SIE KINDER ZWISCHEN 15 UND 25 JAHREN?

1   NO CHILDREN / KEINE KINDER

2   HAVE CHILDREN, BUT NONE BETWEEN 15 AND 25 YEARS OF AGE / HABE KINDER, ABER KEINES IST ZWISCHEN 15 UND 

25 JAHREN

3   HAVE CHILDREN BETWEEN 15 AND 25 YEARS OF AGE / HABE KINDER ZWISCHEN 15 UND 25 JAHREN

9   NA / KA

v7 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v7 1 2 3 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

269 (35.3)

479 (31.7)

391 (26.5)

34 (18.6)

257 (33.0)

1430

1430

328 (43.0)

664 (43.9)

697 (47.3)

104 (56.8)

356 (45.7)

2149

2149

165 (21.7)

368 (24.4)

385 (26.1)

45 (24.6)

166 (21.3)

1129

1129

M

8

12

45

1

66

770

1523

1518

184

779

4774

762

1511

1473

183

779

4708
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v8 - SEX OF RESPONDENT

S.3 SEX

GESCHLECHT

1   MALE / MAENNLICH

2   FEMALE / WEIBLICH

v8 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v8 1 2 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

387 (50.3)

720 (47.3)

788 (51.9)

91 (49.5)

387 (49.7)

2373

2373

383 (49.7)

803 (52.7)

730 (48.1)

93 (50.5)

392 (50.3)

2401

2401

770

1523

1518

184

779

4774

770

1523

1518

184

779

4774
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v9 - AGE OF RESPONDENT 4 GROUPS

S.4 AGE

ALTER

1   20 - 34 YEARS

2   35 - 49 YEARS

3   50 - 64 YEARS

4   65 YEARS AND OVER / 65 JAHRE UND AELTER

9   NA / KA

v9 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v9 1 2 3 4 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

213 (27.7)

388 (25.8)

450 (29.8)

43 (23.4)

252 (32.3)

1346

1346

293 (38.2)

514 (34.2)

430 (28.4)

101 (54.9)

278 (35.7)

1616

1616

188 (24.5)

421 (28.0)

392 (25.9)

36 (19.6)

185 (23.7)

1222

1222

74 (9.6)

182 (12.1)

240 (15.9)

4 (2.2)

64 (8.2)

564

564

M

2

18

6

26

770

1523

1518

184

779

4774

768

1505

1512

184

779

4748
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v10 - OCCUPATION STATUS OF RESPONDENT - D

S.5 EMPLOYMENT STATUS

ERWERBSTAETIGKEIT

in Germany - West (DE_W):

1   EMPLOYED FULL-TIME / VOLL BERUFSTAETIG

2   EMPLOYED PART-TIME / HALBTAGS BERUFSTAETIG

3   WORKING IN A FAMILY-OWNED BUSINESS OR FARM / MITHELFENDER FAMILIENANGEHOERIGER EINES 

SELBSTSTAENDIGEN ODER LANDWIRTES

4   NOT EMPLOYED, HOUSEWIFE, OR RETIRED / NICHT BERUFSTAETIG, HAUSFRAU ODER RENTNER

5   HOUSEWIFE, WORKING IN A FAMILY-OWNED BUSINESS OR FARM / MITHELFENDE HAUSFRAU

6   EMPLOYED, WITHOUT SPECIFICATION / BERUFSTAETIG, OHNE NAEHERE ANGABE

9   NA / KA

v10

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

4

5

6

9

EMPLOYED FULL-TIME

EMPLOYED PART-TIME

WORKING FAMILY BUSIN

NOT-EMPLOYED HOUSEWIFE

HOUSEWIFE;HELPING

EMPLOYED;NO SPEC.

NA

Sum

Valid Cases

M

754

30

45

597

26

71

3251

4774

1523

15.8

0.6

0.9

12.5

0.5

1.5

68.1

100.0

49.5

2.0

3.0

39.2

1.7

4.7

 

100.0



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 18 

v11 - OCCUPATION OF RESPONDENT

S.6 RESPONDENT'S OCCUPATION

(INTERVIEWER: IF 1, 2, OR 3, EXACT OCCUPATION, IF 4,OCCUPATION OF HEAD OF HOUSEHOLD, IF RETIRED, 

WRITEDOWN "RETIRED")

BERUF DES BEFRAGTEN

(INTERVIEWER: WENN 1, 2 ODER 3, GENAUER BERUF, WENN 4,BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES, WENN 

RENTNER, EINTRAGEN"RENTNER")

in Germany - West (DE_W):

1   BLUE COLLAR WORKERS, INCLUDING HOME WORKERS / ARBEITER EINSCHL. HEIMARBEITER

2   WHITE COLLAR WORKERS (EXCLUDING EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE) / ANGESTELLTE (OHNE 

BEHOERDENANGESTELLTE)

3   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

4   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

5   FARMERS WITH OWN FARM, SELF-EMPLOYED GARDENERS / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GAERTNER

6   AGRICULTURAL WORKERS, FORESTRY WORKERS / LAND-, FORST- UND GAERTNEREIARBEITER

7   RETIRED, PENSIONERS, DISABLED PERSONS / RENTNER, PENSIONAERE, INVALIDEN

8   HOUSEWIFE / HAUSFRAU

in France (FR):

1   AGRICULTEURS PATRONS

2   SALARIES AGRICOLS

3   OUVRIERS

4   EMPLOYES, CADRES MOYENS

5   COMMERCANTS, ARTISANS

6   INDUSTRIELS, PROFESSIONS LIBERALES

7   RETRAITES, ETUDIANTS, RENTIERS

in Netherlands (NL):

1   FARMERS WITH OWN FARM / BOER

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDBOUWARBEIDER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS / ARBEIDERS, HUISHOUDELIJK PERSONEEL E.D.

4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERCVICE / KANTOORBEDIENDEN , 

KANTOORPERSONEEL

5   WHOLESALERS, CRAFTSMEN WINKELIERS, AMBACHTSLIEDEN

6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / FABRIKANTEN, VRIJE BEROEPEN

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / GEPENSIONEERDEN, STUDENTEN, HUISVROUW

9   NA / KA

in Belgium (BE):

1   FARMERS WITH OWN FARM / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS/ARBEITER, ANGESTELLTE IM DIENSTLEISTUNGSGEWERBE
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4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

5   SMALL BUSINESSMAN / KLEINE SELBSTAENDIGE

6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / RENTNER, STUDENTEN, HAUSFRAUEN

9   NA / KA

in Luxembourg (LU):

1   FARMERS WITH OWN FARM / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS / ARBEITER, ANGESTELLTE IM DIENSTLEISTUNGSGEWERBE

4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

5   SMALL BUSINESSMEN / KLEINE SELBSTAENDIGE

6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / RENTNER, STUDENTEN, HAUSFRAUEN

9   NA / KA

v11 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

16 (2.1)

425 (27.9)

200 (13.2)

8 (4.3)

36 (4.6)

685

685

5 (0.7)

183 (12.0)

47 (3.1)

1 (0.5)

5 (0.6)

241

241

162 (21.2)

76 (5.0)

376 (24.8)

52 (28.3)

128 (16.5)

794

794

124 (16.3)

125 (8.2)

242 (15.9)

29 (15.8)

174 (22.5)

694

694

95 (12.5)

74 (4.9)

108 (7.1)

27 (14.7)

37 (4.8)

341

341

52 (6.8)

17 (1.1)

62 (4.1)

18 (9.8)

30 (3.9)

179

179

309 (40.5)

198 (13.0)

483 (31.8)

49 (26.6)

365 (47.1)

1404

1404

425 (27.9)

425

425

M

7

4

11

770

1523

1518

184

779

4774

763

1523

1518

184

775

4763
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v12 - OCCUPATION HEAD OF HOUSEHOLD

S.7 HEAD OF HOUSEHOLD'S OCCUPATION

BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES

in Germany - West (DE_W):

1   BLUE COLLAR WORKERS, INCLUDING HOME WORKERS / ARBEITER EINSCHL. HEIMARBEITER

2   WHITE COLLAR WORKERS (EXCLUDING EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE) / ANGESTELLTE (OHNE 

BEHOERDENANGESTELLTE)

3   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

4   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

5   FARMERS WITH OWN FARM, SELF-EMPLOYED GARDENERS / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GAERTNER

6   AGRICULTURAL WORKERS, FORESTRY WORKERS / LAND-, FORST- UND GAERTNEREIARBEITER

7   RETIRED, PENSIONERS, DISABLED PERSONS / RENTNER, PENSIONAERE, INVALIDEN

8   HOUSEWIFE / HAUSFRAU

9   NA / KA

in France (FR):

1   AGRICULTEURS PATRONS

2   SALARIES AGRICOLS

3   OUVRIERS

4   EMPLOYES, CADRES MOYENS

5   COMMERCANTS, ARTISANS

6   INDUSTRIELS, PROFESSIONS LIBERALES

7   RETRAITES, ETUDIANTS, RENTIERS

9   NA / KA

in Netherlands (NL):

1   FARMERS WITH OWN FARM / BOER

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDBOUWARBEIDER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS / ARBEIDERS, HUISHOUDELIJK PERSONEEL E.D.

4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / KANTOORBEDIENDEN, 

KANTOORPERSONEEL

5   WHOLESALERS, CRAFTSMEN WINKELIERS, AMBACHTSLIEDEN

6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / FABRIKANTEN, VRIJE BEROEPEN

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / GEPENSIONEERDEN, STUDENTEN, HUISVROUW

9   NA / KA

in Belgium (BE):

1   FARMERS WITH OWN FARM / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS / ARBEITER, ANGESTELLTE IM DIENSTLEISTUNGSGEWERBE

4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

5   SMALL BUSINESSMEN / KLEINE SELBSTAENDIGE
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6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / RENTNER, STUDENTEN, HAUSFRAUEN

9   NA / KA

in Luxembourg (LU):

1   FARMERS WITH OWN FARM / SELBSTAENDIGE LANDWIRTE

2   AGRICULTURAL WORKERS / LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER

3   BLUE COLLAR WORKERS, WHITE COLLAR WORKERS / ARBEITER, ANGESTELLTE IM DIENSTLEISTUNGSGEWERBE

4   CIVIL SERVANTS AND OTHER EMPLOYEES IN THE PUBLIC SERVICE / BEAMTE UND BEHOERDENANGESTELLTE

5   SMALL BUSINESSMEN / KLEINE SELBSTAENDIGE

6   SELF-EMPLOYED, PROFESSIONAL / SELBSTAENDIGE, FREIE BERUFE

7   RETIRED, STUDENTS, HOUSEWIVES / RENTNER, STUDENTEN, HAUSFRAUEN

9   NA / KA

v12 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

24 (3.2)

520 (37.8)

234 (15.4)

11 (7.0)

61 (7.9)

850

850

7 (0.9)

224 (16.3)

91 (6.0)

12 (1.6)

334

334

249 (32.8)

134 (9.7)

543 (35.8)

61 (38.6)

217 (28.0)

1204

1204

174 (23.0)

178 (12.9)

217 (14.3)

29 (18.4)

281 (36.3)

879

879

133 (17.5)

108 (7.9)

125 (8.2)

28 (17.7)

70 (9.0)

464

464

62 (8.2)

13 (0.9)

83 (5.5)

18 (11.4)

51 (6.6)

227

227

109 (14.4)

188 (13.7)

224 (14.8)

11 (7.0)

82 (10.6)

614

614

10 (0.7)

10

10

M

12

148

1

26

5

192

770

1523

1518

184

779

4774

758

1375

1517

158

774

4582
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v13 - SOCIAL CLASS SUBJECTIVE - D

S.8 SOCIAL STATUS

SCHICHTZUGEHOERIGKEIT

in Germany - West (DE_W):

1   UPPER CLASS / OBERSCHICHT

2   UPPER MIDDLE CLASS / GEHOBENER MITTELSTAND

3   MIDDLE CLASS / MITTELSTAND

4   LOWER MIDDLE CLASS / UNTERER MITTELSTAND

5   LOWER CLASS / UNTERSCHICHT

9   NA / KA

v13

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

4

5

9

UPPER CLASS

UPPER MIDDLE CLASS

MIDDLE CLASS

LOWER MIDDLE CLASS

LOWER CLASS

NA

Sum

Valid Cases

M

8

75

473

730

222

3266

4774

1508

0.2

1.6

9.9

15.3

4.7

68.4

100.0

0.5

5.0

31.4

48.4

14.7

 

100.0
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v14 - HOUSEHOLD SIZE - D

S.9 SIZE OF HOUSEHOLD

HAUSHALTSGROESSE

in Germany - West (DE_W):

1   1 PERSON

2   2 PERSONS / 2 PERSONEN

3   3 PERSONS / 3 PERSONEN

4   4 PERSONS / 4 PERSONEN

5   5 PERSONS / 5 PERSONEN

9   NA / KA

v14

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

4

5

9

1 PERSON

2 PERSONS

3 PERSONS

4 PERSONS

5 PERSONS

NA

Sum

Valid Cases

M

127

393

372

340

291

3251

4774

1523

2.7

8.2

7.8

7.1

6.1

68.1

100.0

8.3

25.8

24.4

22.3

19.1

 

100.0
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v15 - MARITAL STATUS - D

S.10 MARITAL STATUS

FAMILIENSTAND

in Germany - West (DE_W):

1   SINGLE / LEDIG

2   MARRIED / VERHEIRATET

3   FORMERLY MARRIED / VERHEIRATET GEWESEN

9   NA / KA

v15

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

9

SINGLE

MARRIED

FORMERLY MARRIED

NA

Sum

Valid Cases

M

189

1135

184

3266

4774

1508

4.0

23.8

3.9

68.4

100.0

12.5

75.3

12.2

 

100.0
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v16 - RELIGIOUS DENOMIATION - D

S.11 RELIGIOUS DENOMINATION

KONFESSION

in Germany - West (DE_W):

1   PROTESTANT / EVANGELISCH

2   CATHOLIC / KATHOLISCH

3   OTHER DENOMINATION / ANDERE KONFESSION

9   NO DENOMINATION, NA / KEINE KONFESSION, KA

v16

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

3

9

PROTESTANT

CATHOLIC

OTHER DENOMINATION

NO DENOMINATION - NA

Sum

Valid Cases

M

785

651

18

3320

4774

1454

16.4

13.6

0.4

69.5

100.0

54.0

44.8

1.2

 

100.0
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v17 - REFUGEE STATUS - D

S.12 REFUGEE STATUS

FLUECHTLING, VERTRIEBENER

in Germany - West (DE_W):

1   HAS BEEN LIVING IN THE FEDERAL REPUBLIC BEFORE 1945 / VOR 1945 IM BUNDESGEBIET BEHEIMATET

2   ENTERED THE FEDERAL REPUBLIC AFTER 1945 / NACH 1945 IN DAS BUNDESGEBIET ZUGEWANDERT

9   NA / KA

v17

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1

2

9

LIVED W.GER.BEFO.'45

ENTERED W.GER.AFTER

NA

Sum

Valid Cases

M

1131

262

3381

4774

1393

23.7

5.5

70.8

100.0

81.2

18.8

 

100.0
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v18 - INCOME HH

S.13 FAMILY INCOME

TOTAL NET INCOME PER MONTH/YEAR OF ALL MEMBERS OF THE HOUSEHOLD IN WHICH THE RESPONDENT IS LIVING, 

INCLUDING FAMILY ALLOWANCE, PENSION, INCOME FROM RENTS, PROPERTY, ETC.

FAMILIENEINKOMMEN

GESAMT-NETTO-EINKOMMEN PRO MONAT/JAHR ALLER MITGLIEDER DER HAUSHALTSGEMEINSCHAFT, IN DER DER 

BEFRAGTE LEBT, EINSCHLIESSLICH FAMILIENZULAGE, RENTEN UND PENSIONSGELDER, SONDEREINKOMMEN AUS 

MIETEN, GRUNDBESITZ USW.

in Germany - West (DE_W):

MONTH / MONAT

1   UNTER DM 600

2   DM 600 - DM 799

3   DM 800 - DM 1.199

4   DM 1.200 UND MEHR

99   NA / KA

in France (FR):

MONTH / MONAT

1   MOINS DE 400 NF

2   DE 410 A 600 NF

3   DE 610 A 800 NF

4   DE 810 A 1.200 NF

5   PLUS DE 1.200 NF

99   NA / KA

in Netherlands (NL):

YEAR / JAHR

1   MINDER DAN HFL 2.000 PER JAAR

2   HFL 2.000 - HFL 3.000

3   HFL 3.000 - HFL 4.000

4   HFL 4.000 - HFL 5.000

5   HFL 5.000 - HFL 6.000

6   HFL 6.000 - HFL 7.000

7   HFL 7.000 - HFL 8.000

8   HFL 8.000 - HFL 9.000

9   HFL 9.000 - HFL 10.000

10   HFL 10.000 - HFL 15.000

11   HFL 15.000 EN MEER

99   NA / KA

in Belgium (BE):

YEAR / JAHR
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1   70.000 FRS. A MOINS PAR AN

2   70.000 FRS. A 98.000 FRS. PAR AN

3   PLUS DE 98.000 FRS. PAR AN

99   NA / KA

in Luxembourg (LU):

YEAR / JAHR

1   BIS ZU 70.000 FRS. PRO JAHR

2   70.000 FRS. BIS 98.000 FRS. PRO JAHR

3   MEHR ALS 98.000 FRS. PRO JAHR

99   NA / KA

v18 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v18 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 99

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

137 (30.9)

308 (24.7)

218 (15.7)

5 (6.5)

4 (0.7)

672

672

136 (30.7)

424 (34.1)

317 (22.8)

14 (18.2)

26 (4.8)

917

917

170 (38.4)

356 (28.6)

335 (24.1)

58 (75.3)

30 (5.6)

949

949

157 (12.6)

335 (24.1)

75 (13.9)

567

567

186 (13.4)

105 (19.4)

291

291

71 (13.1)

71

71

74 (13.7)

74

74

37 (6.9)

37

37

40 (7.4)

40

40

46 (8.5)

46

46

32 (5.9)

32

32

M

327

278

127

107

239

1078

v18 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

770

1523

1518

184

779

4774

443

1245

1391

77

540

3696
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v19 - INCOME - FREQUENCY OF PAYMENT

S.14 FREQUENCY OF WAGE PAYMENT

AUSZAHLUNGSMODUS DES LOHNES

1   WEEKLY / WOECHENTLICH

2   MONTHLY / MONATLICH

3   OTHER / IN ANDERER WEISE

9   NA / KA

v19 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v19 1 2 3 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

122 (17.3)

29 (17.2)

204 (27.0)

355

355

329 (46.6)

80 (47.3)

350 (46.4)

759

759

255 (36.1)

60 (35.5)

201 (26.6)

516

516

M

64

1523

1518

15

24

3144

770

1523

1518

184

779

4774

706

169

755

1630
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v20 - NATIONAL ISSUES: DOMESTIC POLIT PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_1 DOMESTIC POLITICAL PROBLEMS

--

INTERNE POLITISCHE PROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v20 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v20 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

377 (58.6)

62 (4.5)

174 (11.8)

23 (18.1)

14 (1.9)

650

650

266 (41.4)

1306 (95.5)

1302 (88.2)

104 (81.9)

732 (98.1)

3710

3710

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v21 - NATIONAL ISSUES: AGRICULTURAL PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_2 AGRICULTURAL PROBLEMS

--

LANDWIRTSCHAFTLICHE PROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v21 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v21 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

8 (1.2)

14 (1.0)

66 (4.5)

19 (15.0)

39 (5.2)

146

146

635 (98.8)

1354 (99.0)

1410 (95.5)

108 (85.0)

707 (94.8)

4214

4214

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v22 - NATIONAL ISSUES: LABOUR MARKET PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_3 PROBLEMS OF THE LABOUR MARKET

--

PROBLEME DES ARBEITSMARKTES

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v22 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v22 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

67 (10.4)

38 (2.8)

33 (2.2)

6 (4.7)

31 (4.2)

175

175

576 (89.6)

1330 (97.2)

1443 (97.8)

121 (95.3)

715 (95.8)

4185

4185

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v23 - NATIONAL ISSUES: ECONOMIC PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_4 ECONOMIC PROBLEMS

--

NATIONALOEKONOMISCHE PROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v23 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v23 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

168 (26.1)

155 (11.3)

78 (5.3)

20 (15.7)

53 (7.1)

474

474

475 (73.9)

1213 (88.7)

1398 (94.7)

107 (84.3)

693 (92.9)

3886

3886

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v24 - NATIONAL ISSUES: STANDARD OF LIVING

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_5 IMPROVEMENT IN THE STANDARD OF LIVING OF THE INDIVIDUAL CITIZEN

--

VERBESSERUNG DES LEBENSSTANDARDS FUER DEN EINZELNEN BUERGER

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v24 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v24 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

168 (26.1)

75 (5.5)

271 (18.4)

14 (11.0)

136 (18.2)

664

664

475 (73.9)

1293 (94.5)

1205 (81.6)

113 (89.0)

610 (81.8)

3696

3696

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v25 - NATIONAL ISSUES: HOUSING PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_6 HOUSING PROBLEMS

--

WOHNBAU-PROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v25 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v25 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

5 (0.8)

12 (0.9)

47 (3.2)

277 (37.1)

341

341

638 (99.2)

1356 (99.1)

1429 (96.8)

127 (100.0)

469 (62.9)

4019

4019

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v26 - NATIONAL ISSUES: OTHER SOCIAL PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_7 OTHER SOCIAL PROBLEMS, SCHOOL AND EDUCATIONAL PROBLEMS

--

SONSTIGE SOZIALE PROBLEME, SCHUL- UND JUGENDERZIEHUNG

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v26 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v26 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

8 (1.2)

19 (1.4)

132 (8.9)

1 (0.8)

29 (3.9)

189

189

635 (98.8)

1349 (98.6)

1344 (91.1)

126 (99.2)

717 (96.1)

4171

4171

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v27 - NATIONAL ISSUES: NATION SPECIF PROBL

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_8  NATION SPECIFIC PROBLEMS:

--

LAENDERSPEZIFISCHE PROBLEME:

in Germany - West (DE_W):

REUNIFICATION / WIEDERVEREINIGUN

in France (FR):

PROBLEMS OF COLONIALS AND MINORITIES / KOLONIAL-UND MINDERHEITENPROBLEME

in Netherlands (NL):

PROBLEMS OF COLONIALS AND MINORITIES / KOLONIAL-UND MINDERHEITENPROBLEME

in Belgium (BE):

PROBLEMS OF COLONIALS AND MINORITIES / KOLONIAL-UND MINDERHEITENPROBLEME

in Luxembourg (LU):

PROBLEMS OF COLONIALS AND MINORITIES / KOLONIAL-UND MINDERHEITENPROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v27 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v27 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

107 (16.6)

1001 (73.2)

1357 (91.9)

482 (64.6)

2947

2947

536 (83.4)

367 (26.8)

119 (8.1)

127 (100.0)

264 (35.4)

1413

1413

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v28 - NATIONAL ISSUES: WORLD PEACE

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_9 WORLD PEACE

--

WELTFRIEDEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v28 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v28 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

23 (3.6)

569 (41.6)

117 (7.9)

54 (7.2)

763

763

620 (96.4)

799 (58.4)

1359 (92.1)

127 (100.0)

692 (92.8)

3597

3597

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v29 - NATIONAL ISSUES: EUROPEAN UNITY

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_10 EUROPEAN UNITY

 -- 

ZUSAMMENSCHLUSS EUROPAS

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v29 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v29 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

82 (12.8)

94 (6.9)

105 (7.1)

93 (73.2)

75 (10.1)

449

449

561 (87.2)

1274 (93.1)

1371 (92.9)

34 (26.8)

671 (89.9)

3911

3911

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 40 

v30 - NATIONAL ISSUES: OTHER PROBLEMS

Q.1

WHICH IS THE MOST IMPORTANT PROBLEM FOR (R'S COUNTRY) AT THE PRESENT TIME? AND WHICH OTHER 

PROBLEMS?

WELCHE FRAGE IST FUER (DEUTSCHLAND) ZUR ZEIT AM WICHTIGSTEN? UND WELCHE NOCH?

Q.1_11 OTHER PROBLEMS

 -- 

SONSTIGE PROBLEME

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NO PROBLEM MENTIONED / KEIN PROBLEM GENANNT

v30 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v30 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

40 (6.2)

88 (6.4)

20 (1.4)

5 (3.9)

78 (10.5)

231

231

603 (93.8)

1280 (93.6)

1456 (98.6)

122 (96.1)

668 (89.5)

4129

4129

M

127

155

42

57

33

414

770

1523

1518

184

779

4774

643

1368

1476

127

746

4360
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v31 - RESPONDENT WAS ABROAD: EUROPE

Q.2

HAVE YOU BEEN ABROAD IN THE LAST TEN YEARS?

SIND SIE IN DEN LETZTEN 10 JAHREN IM AUSLAND GEWESEN?

    

Q.3

WHERE HAVE YOU BEEN: IN EUROPE, IN AMERICA, IN AFRICA,OR ELSEWHERE?

WO SIND SIE GEWESEN, IN EUROPA, IN AMERIKA, IN AFRIKA ODER ANDERSWO?

Q.3_1 EUROPE

--

EUROPA

0   R WAS NEVER ABROAD / R WAR NIEMALS IM AUSLAND

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v31 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v31 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

263

1065

931

26

247

2532

492 (98.0)

443 (98.2)

528 (91.3)

158 (100.0)

520 (98.1)

2141

2141

10 (2.0)

8 (1.8)

50 (8.7)

10 (1.9)

78

78

M

5

7

9

2

23

770

1523

1518

184

779

4774

502

451

578

158

530

2219
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v32 - RESPONDENT WAS ABROAD: AMERICA

Q.2

HAVE YOU BEEN ABROAD IN THE LAST TEN YEARS?

SIND SIE IN DEN LETZTEN 10 JAHREN IM AUSLAND GEWESEN?

    

Q.3

WHERE HAVE YOU BEEN: IN EUROPE, IN AMERICA, IN AFRICA,OR ELSEWHERE?

WO SIND SIE GEWESEN, IN EUROPA, IN AMERIKA, IN AFRIKA ODER ANDERSWO?

Q.3_2 AMERICA

-- 

AMERIKA

0   R WAS NEVER ABROAD / R WAR NIEMALS IM AUSLAND

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v32 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v32 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

263

1065

931

26

247

2532

3 (0.6)

7 (1.6)

17 (2.9)

5 (3.2)

16 (3.0)

48

48

499 (99.4)

444 (98.4)

561 (97.1)

153 (96.8)

514 (97.0)

2171

2171

M

5

7

9

2

23

770

1523

1518

184

779

4774

502

451

578

158

530

2219
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v33 - RESPONDENT WAS ABROAD: AFRICA

Q.2

HAVE YOU BEEN ABROAD IN THE LAST TEN YEARS?

SIND SIE IN DEN LETZTEN 10 JAHREN IM AUSLAND GEWESEN?

    

Q.3

WHERE HAVE YOU BEEN: IN EUROPE, IN AMERICA, IN AFRICA,OR ELSEWHERE?

WO SIND SIE GEWESEN, IN EUROPA, IN AMERIKA, IN AFRIKA ODER ANDERSWO?

Q.3_3 AFRICA

--

AFRIKA

0   R WAS NEVER ABROAD / R WAR NIEMALS IM AUSLAND

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v33 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v33 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

263

1065

931

26

247

2532

24 (4.8)

4 (0.9)

87 (15.1)

4 (2.5)

10 (1.9)

129

129

478 (95.2)

447 (99.1)

491 (84.9)

154 (97.5)

520 (98.1)

2090

2090

M

5

7

9

2

23

770

1523

1518

184

779

4774

502

451

578

158

530

2219
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v34 - RESPONDENT WAS ABROAD: ELSEWHERE

Q.2

HAVE YOU BEEN ABROAD IN THE LAST TEN YEARS?

SIND SIE IN DEN LETZTEN 10 JAHREN IM AUSLAND GEWESEN?

    

Q.3

WHERE HAVE YOU BEEN: IN EUROPE, IN AMERICA, IN AFRICA,OR ELSEWHERE?

WO SIND SIE GEWESEN, IN EUROPA, IN AMERIKA, IN AFRIKA ODER ANDERSWO?

Q.3_4 ELSEWHERE

--

ANDERSWO

0   R WAS NEVER ABROAD / R WAR NIEMALS IM AUSLAND

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v34 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v34 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

263

1065

931

26

247

2532

9 (1.8)

6 (1.3)

17 (2.9)

2 (1.3)

21 (4.0)

55

55

493 (98.2)

445 (98.7)

561 (97.1)

156 (98.7)

509 (96.0)

2164

2164

M

5

7

9

2

23

770

1523

1518

184

779

4774

502

451

578

158

530

2219
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v35 - ABROAD EUROPE: GERMANY

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_1 GERMANY

 -- 

DEUTSCHLAND

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v35 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v35 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

216 (44.0)

158 (30.0)

78 (55.3)

364 (70.7)

816

816

275 (56.0)

368 (70.0)

63 (44.7)

151 (29.3)

857

857

M

1

443

2

17

5

468

770

1523

1518

184

779

4774

491

526

141

515

1673
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v36 - ABROAD EUROPE: BELGIUM

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_2 BELGIUM

 -- 

BELGIEN

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v36 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v36 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

158 (36.6)

150 (28.5)

97 (68.8)

255 (49.5)

660

660

274 (63.4)

376 (71.5)

44 (31.2)

260 (50.5)

954

954

M

492

11

2

17

5

527

770

1523

1518

184

779

4774

432

526

141

515

1614
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v37 - ABROAD EUROPE: FRANCE

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_3 FRANCE

 -- 

FRANKREICH

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v37 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v37 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

342 (69.7)

168 (38.9)

73 (51.8)

160 (31.1)

743

743

149 (30.3)

264 (61.1)

68 (48.2)

355 (68.9)

836

836

M

1

11

528

17

5

562

770

1523

1518

184

779

4774

491

432

141

515

1579
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v38 - ABROAD EUROPE: NETHERLAND

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_4 THE NETHERLANDS

 -- 

NIEDERLANDE

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v38 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v38 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

208 (42.4)

137 (31.7)

47 (8.9)

22 (15.6)

414

414

283 (57.6)

295 (68.3)

479 (91.1)

119 (84.4)

1176

1176

M

1

11

2

17

520

551

770

1523

1518

184

779

4774

491

432

526

141

1590
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v39 - ABROAD EUROPE: ITALY

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_5 ITALY

 -- 

ITALIEN

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v39 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v39 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

76 (15.5)

101 (23.4)

195 (37.1)

29 (20.6)

106 (20.6)

507

507

415 (84.5)

331 (76.6)

331 (62.9)

112 (79.4)

409 (79.4)

1598

1598

M

1

11

2

17

5

36

770

1523

1518

184

779

4774

491

432

526

141

515

2105
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v40 - ABROAD EUROPE: LUXEMBOURG

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_6 LUXEMBOURG

 -- 

LUXEMBURG

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v40 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v40 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

82 (16.7)

24 (5.6)

25 (4.8)

74 (14.4)

205

205

409 (83.3)

408 (94.4)

501 (95.2)

441 (85.6)

1759

1759

M

1

11

2

158

5

177

770

1523

1518

184

779

4774

491

432

526

515

1964
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v41 - ABROAD EUROPE: OTHER COUNTRIES

Q.4

IF R HAS BEEN IN EUROPE 

WHICH EUROPEAN COUNTRIES HAVE YOU VISITED?

    

FALLS BEFRAGTER IN EUROPA GEWESEN IST

IN WELCHEN LAENDERN EUROPAS WAREN SIE?

Q.4_7 OTHER EUROPEAN COUNTRIES

 -- 

ANDERE EUROPAEISCHE LAENDER

0   INAP., CODED 2, 9 OR 0 IN Q.3_1 / TNZ, CODE 2, 9 ODER 0 IN Q.3_1

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v41 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v41 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

278

1080

990

26

259

2633

144 (29.3)

43 (10.0)

333 (63.3)

44 (31.2)

213 (41.4)

777

777

347 (70.7)

389 (90.0)

193 (36.7)

97 (68.8)

302 (58.6)

1328

1328

M

1

11

2

17

5

36

770

1523

1518

184

779

4774

491

432

526

141

515

2105
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v42 - EUROPEAN UNIFICATION - THINK ABOUT

Q.5

NOWADAYS PEOPLE OFTEN TALK ABOUT EUROPEAN UNIFICATION. DO YOU YOURSELF THINK ABOUT THESE 

PROBLEMS VERY OFTEN, FAIRLY OFTEN, SELDOM, OR NEVER?

ZUR ZEIT WIRD OFT UEBER DIE VEREINIGUNG EUROPAS GESPROCHEN. DENKEN SIE PERSOENLICH AN DIESE FRAGEN 

SEHR OFT, ZIEMLICH OFT, SELTEN ODER NIE?

1   VERY OFTEN / SEHR OFT

2   FAIRLY OFTEN / ZIEMLICH OFT

3   SELDOM / SELTEN

4   NEVER / NIE

9   NA / KA

v42 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v42 1 2 3 4 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

65 (8.6)

226 (15.3)

114 (7.7)

12 (6.8)

96 (12.4)

513

513

168 (22.2)

427 (29.0)

398 (26.8)

39 (22.0)

251 (32.5)

1283

1283

234 (30.9)

509 (34.5)

494 (33.2)

66 (37.3)

252 (32.6)

1555

1555

291 (38.4)

312 (21.2)

480 (32.3)

60 (33.9)

174 (22.5)

1317

1317

M

12

49

32

7

6

106

770

1523

1518

184

779

4774

758

1474

1486

177

773

4668
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v43 - UNITED EUROPE EXPECTED - D

Q.6

GERMANY: AND DO YOU THINK THAT A UNITED EUROPE WILL COME ABOUT?

DEUTSCHLAND: UND GLAUBEN SIE, DASS EIN VEREINTES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN WIRD?

1   YES / JA

2   NO / NEIN

9   NA / KA

v43 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v43 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

946 (79.0)

946

946

252 (21.0)

252

252

M

770

325

1518

184

779

3576

770

1523

1518

184

779

4774

1198

1198
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v44 - UNITED EUROPE EXPECTED - WHEN

Q.7

WHEN DO YOU THINK THIS UNITED EUROPE WILL COME ABOUT?

    

DEUTSCHLAND: FALLS DER BEFRAGTE GLAUBT, DASS EIN VEREINTES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN WIRD

WANN GLAUBEN SIE, WIRD DIESES VEREINTE EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

0   GERMANY: INAP., CODED 2 IN Q.6 / DEUTSCHLAND: TNZ, CODE 2 IN Q.6

1   NEVER / NIE

2   IN SEVERAL GENERATIONS TIME / IN MEHREREN GENERATIONEN

3   IN 20 TO 30 YEARS' TIME / IN 20 BIS 30 JAHREN

4   IN 10 TO 15 YEARS' TIME / IN 10 BIS 15 JAHREN

5   IN THE NEXT 10 YEARS / IN DEN NAECHSTEN 10 JAHREN

9   NA / KA

v44 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v44 0 1 2 3 4 5 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

252

252

69 (12.0)

164 (15.0)

11 (10.0)

142 (20.7)

386

386

72 (12.5)

69 (7.8)

193 (17.6)

18 (16.4)

84 (12.2)

436

436

106 (18.4)

151 (17.0)

208 (19.0)

33 (30.0)

177 (25.8)

675

675

149 (25.9)

256 (28.9)

211 (19.3)

22 (20.0)

168 (24.5)

806

806

180 (31.3)

411 (46.3)

319 (29.1)

26 (23.6)

115 (16.8)

1051

1051

M

194

384

423

74

93

1168

770

1523

1518

184

779

4774

576

887

1095

110

686

3354
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v45 - EUROPEAN UNIFICATION - FOR/AGAINST

Q.8

TO WHAT EXTENT ARE YOU IN FAVOUR OF OR AGAINST EFFORTS TO UNIFY EUROPE? ARE YOU VERY MUCH IN 

FAVOUR, SOMEWHAT IN FAVOUR, SOMEWHAT AGAINST OR VERY MUCH AGAINST THESE EFFORTS?

INWIEWEIT SIND SIE FUER ODER GEGEN BEMUEHUNGEN, EUROPA ZU VEREINIGEN? SIND SIE SEHR DAFUER, EHER 

DAFUER, EHER DAGEGEN ODER SEHR DAGEGEN?

1   VERY MUCH IN FAVOUR / SEHR DAFUER

2   SOMEWHAT IN FAVOUR / EHER DAFUER

3   SOMEWHAT AGAINST / EHER DAGEGEN

4   VERY MUCH AGAINST / SEHR DAGEGEN

9   NA / KA

v45 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v45 1 2 3 4 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

240 (44.5)

766 (58.8)

428 (35.5)

20 (33.3)

482 (67.7)

1936

1936

258 (47.9)

474 (36.4)

666 (55.2)

30 (50.0)

196 (27.5)

1624

1624

30 (5.6)

50 (3.8)

84 (7.0)

6 (10.0)

23 (3.2)

193

193

11 (2.0)

13 (1.0)

28 (2.3)

4 (6.7)

11 (1.5)

67

67

M

231

220

312

124

67

954

770

1523

1518

184

779

4774

539

1303

1206

60

712

3820
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v46 - EUROP UNFICAT WHY: SAVE PEACE

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_1 SAFEGUARDING PEACE IN EUROPE AND IN THE WORLD, ABOLITION OF WAR

 -- 

SICHERUNG DES FRIEDENS IN EUROPA UND DER WELT, ABSCHAFFUNG DER KRIEGE

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v46 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v46 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

63 (13.2)

354 (31.4)

366 (34.6)

3 (6.1)

83 (12.9)

869

869

413 (86.8)

772 (68.6)

693 (65.4)

46 (93.9)

560 (87.1)

2484

2484

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v47 - EUROP UNFICAT WHY: FIGHT COMMUNISM

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_2 MAINTENANCE OF WESTERN CIVILIZATION AND OF DEMOCRACY; FIGHT AGAINST COMMUNISM AND COMMUNIST 

INFLUENCE

 -- 

ERHALTUNG DER WESTLICHEN ZIVILISATION UND DER DEMOKRATIE; KAMPF GEGEN KOMMUNISMUS UND 

KOMMUNISTISCHEN EINFLUSS

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v47 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v47 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

10 (2.1)

221 (19.6)

42 (4.0)

1 (2.0)

47 (7.3)

321

321

466 (97.9)

905 (80.4)

1017 (96.0)

48 (98.0)

596 (92.7)

3032

3032

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v48 - EUROP UNFICAT WHY: FORM THIRD POWER

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_3 FORMATION OF A THIRD BLOCK, A THIRD POWER

 -- 

BILDUNG EINES DRITTEN BLOCKS, EINER DRITTEN MACHT

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v48 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v48 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

77 (16.2)

42 (3.7)

173 (16.3)

8 (16.3)

24 (3.7)

324

324

399 (83.8)

1084 (96.3)

886 (83.7)

41 (83.7)

619 (96.3)

3029

3029

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 59 

v49 - EUROP UNFICAT WHY: SMALL COUNTR SURVIVE

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_4 UNIFICATION OF SMALL COUNTRIES IN ORDER TO SURVIVE

 -- 

ZUSAMMENSCHLUSS KLEINER STAATEN, UM ZU UEBERLEBEN

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v49 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v49 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

74 (15.5)

192 (17.1)

164 (15.5)

12 (24.5)

141 (21.9)

583

583

402 (84.5)

934 (82.9)

895 (84.5)

37 (75.5)

502 (78.1)

2770

2770

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v50 - EUROP UNFICAT WHY: ECONOMIC ADVANTAGES

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_5 ADVANTAGES FOR THE NATIONAL OR EUROPEAN ECONOMY

 -- 

WIRTSCHAFTLICHE VORTEILE FUER NATIONALE BZW. EUROPAEISCHE WIRTSCHAFT

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v50 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v50 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

147 (30.9)

254 (22.6)

228 (21.5)

19 (38.8)

251 (39.0)

899

899

329 (69.1)

872 (77.4)

831 (78.5)

30 (61.2)

392 (61.0)

2454

2454

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v51 - EUROP UNFICAT WHY: IMPRV LIVING STANDARD

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_6 IMPROVEMENT IN THE STANDARD OF LIVING OF THE INDIVIDUAL CITIZEN

 -- 

VERBESSERUNG DES LEBENSSTANDARDS FUER DEN EINZELNEN BUERGER

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v51 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v51 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

79 (16.6)

50 (4.4)

115 (10.9)

6 (12.2)

73 (11.4)

323

323

397 (83.4)

1076 (95.6)

944 (89.1)

43 (87.8)

570 (88.6)

3030

3030

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v52 - EUROP UNFICAT WHY: CLOSER HUMAN RELATION

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_7 CLOSER INTEGRATION AT THE INTER-HUMAN RELATIONS AT THE POLITICAL, CULTURAL, MORAL AND 

INTELLECTUAL LEVEL

 -- 

INTENSIVIERUNG ZWISCHENMENSCHLICHER BEZIEHUNGEN AUF POLITISCHEM, KULTURELLEM, MORALISCHEM UND 

GEISTIGEM SEKTOR

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v52 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v52 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

47 (9.9)

89 (7.9)

233 (22.0)

110 (17.1)

479

479

429 (90.1)

1037 (92.1)

826 (78.0)

49 (100.0)

533 (82.9)

2874

2874

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v53 - EUROP UNFICAT WHY: HISTORICAL TREND

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_8 IT IS A NATURAL HISTORICAL TREND

 -- 

ENTWICKLUNGSGESCHICHTLICH BEDINGTER TREND

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v53 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v53 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

4 (0.8)

6 (0.5)

17 (1.6)

3 (0.5)

30

30

472 (99.2)

1120 (99.5)

1042 (98.4)

49 (100.0)

640 (99.5)

3323

3323

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v54 - EUROP UNFICAT WHY: SOLIDARITY RICH-POOR

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_9 SOLIDARITY OF THE RICH AND POOR

 -- 

SOLIDARITAET ZWISCHEN REICHEN UND ARMEN VOELKERN

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v54 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v54 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

12 (2.5)

5 (0.4)

28 (2.6)

9 (1.4)

54

54

464 (97.5)

1121 (99.6)

1031 (97.4)

49 (100.0)

634 (98.6)

3299

3299

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v55 - EUROP UNFICAT WHY: IMPRV SCIENTIF EFFIC

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_10 INCREASED SCIENTIFIC EFFICIENCY

 -- 

LEISTUNGSSTEIGERUNG AUF WISSENSCHAFTLICHEM GEBIET

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v55 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v55 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

1 (0.2)

3 (0.3)

3 (0.3)

3 (0.5)

10

10

475 (99.8)

1123 (99.7)

1056 (99.7)

49 (100.0)

640 (99.5)

3343

3343

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v56 - EUROP UNFICAT WHY: OTHER REASONS

Q.9

IF R IS IN FAVOUR OF A UNIFIED EUROPE

WHY DO YOU THINK IS IT NECESSARY TO HAVE A EUROPE OF THIS KIND?

    

FALLS BEFRAGTER FUER EIN VEREINTES EUROPA IST

WARUM MUSS IHRER MEINUNG NACH DIESES EUROPA ZUSTANDEKOMMEN?

Q.9_11 OTHER REASONS

 -- 

SONSTIGE GRUENDE

0   INAP., CODED 3, 4 OR 9 IN Q.8 / TNZ, CODE 3, 4 ODER 9 IN Q.8

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v56 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v56 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

272

283

424

134

101

1214

58 (12.2)

103 (9.1)

35 (3.3)

5 (10.2)

65 (10.1)

266

266

418 (87.8)

1023 (90.9)

1024 (96.7)

44 (89.8)

578 (89.9)

3087

3087

M

22

114

35

1

35

207

770

1523

1518

184

779

4774

476

1126

1059

49

643

3353
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v57 - EUROP UNIFICA RISK: EXTERNAL CONFLICTS

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_1 EXTERNAL PROBLEMS, CONFLICT WITHIN EUROPE ON THE ONE HAND, AND BETWEEN EUROPEAN AND OTHER 

COUNTRIES ON THE OTHER HAND

 -- 

EXTERNE PROBLEME, KONFLIKTSTOFF EINERSEITS INNERHALB EUROPAS, ANDERERSEITS ZWISCHEN 

EUROPAEISCHEN UND ANDEREN STAATEN

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v57 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v57 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

29 (12.7)

66 (24.3)

100 (16.2)

7 (16.3)

38 (10.0)

240

240

200 (87.3)

206 (75.7)

516 (83.8)

36 (83.7)

343 (90.0)

1301

1301

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v58 - EUROP UNFICAT RISK: INTERNAL TENSIONS

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_2 INTERNAL TENSIONS BETWEEN EUROPEAN COUNTRIES

 -- 

INTERNE SPANNUNGEN ZWISCHEN EUROPAEISCHEN LAENDERN

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v58 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v58 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

26 (11.4)

38 (14.0)

111 (18.0)

1 (2.3)

40 (10.5)

216

216

203 (88.6)

234 (86.0)

505 (82.0)

42 (97.7)

341 (89.5)

1325

1325

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v59 - EUROP UNFICAT RISK: HEGEMONY IN EUROPE

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_3 DANGER OF DOMINANCE BY ONE OR SEVERAL COUNTRIES WITHIN THE EUROPEAN COMMUNITY

 -- 

GEFAHR DER HEGEMONIE EINES ODER MEHRERER STAATEN INNERHALB DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v59 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v59 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

35 (15.3)

15 (5.5)

97 (15.7)

3 (7.0)

52 (13.6)

202

202

194 (84.7)

257 (94.5)

519 (84.3)

40 (93.0)

329 (86.4)

1339

1339

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v60 - EUROP UNFICAT RISK: CULTURAL DIFFERENCES

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_4 DIFFICULTIES CAUSED BY CULTURAL DIFFERENCES

 -- 

SCHWIERIGKEITEN, BEDINGT DURCH KULTURELLE UND ZIVILISATORISCHE VIELFALT

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v60 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v60 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

7 (3.1)

8 (2.9)

24 (3.9)

37 (9.7)

76

76

222 (96.9)

264 (97.1)

592 (96.1)

43 (100.0)

344 (90.3)

1465

1465

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v61 - EUROP UNFICAT RISK: LOSING INDEPENDENCY

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_5 THE DANGER OF MEMBER COUNTRIES LOSING THEIR INDEPENDENCE, THEIR NATIONAL IMPORTANCE

 -- 

GEFAHR DES VERLUSTS DER UNABHAENGIGKEIT, DER NATIONALEN BEDEUTUNG DER MITGLIEDSTAATEN

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v61 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v61 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

12 (5.2)

9 (3.3)

33 (5.4)

25 (6.6)

79

79

217 (94.8)

263 (96.7)

583 (94.6)

43 (100.0)

356 (93.4)

1462

1462

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v62 - EUROP UNFICAT RISK: NATIONAL ECONOMY

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_6 RISK AND DANGER TO NATIONAL ECONOMIES

 -- 

RISIKO UND GEFAHR AUF NATIONALOEKONOMISCHEM GEBIET

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v62 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v62 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

42 (18.3)

72 (26.5)

118 (19.2)

19 (44.2)

60 (15.7)

311

311

187 (81.7)

200 (73.5)

498 (80.8)

24 (55.8)

321 (84.3)

1230

1230

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v63 - EUROP UNFICAT RISK: STANDARD OF LIVING

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_7 DANGERS TO THE STANDARD OF LIVING OF THE INDIVIDUAL CITIZEN

 -- 

GEFAHR NACHTEILIGER AUSWIRKUNGEN AUF DEN LEBENSSTANDARD DES EINZELNEN BUERGERS

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v63 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v63 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

9 (3.9)

10 (3.7)

15 (2.4)

6 (14.0)

28 (7.3)

68

68

220 (96.1)

262 (96.3)

601 (97.6)

37 (86.0)

353 (92.7)

1473

1473

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v64 - EUROP UNFICAT RISK: LABOUR MARKET RISKS

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_8 DAMAGE TO INDUSTRIAL RELATIONS

 -- 

UNGUENSTIGE AUSWIRKUNGEN FUER DEN NATIONALEN ARBEITSMARKT

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v64 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v64 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

10 (4.4)

2 (0.7)

35 (5.7)

3 (7.0)

2 (0.5)

52

52

219 (95.6)

270 (99.3)

581 (94.3)

40 (93.0)

379 (99.5)

1489

1489

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v65 - EUROP UNFICAT RISK: RISK OF ANYTHING NEW

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_9 THE DANGERS INVOLVED IN ANYTHING "NEW"

 -- 

GEFAHREN, DIE JEDES "NEUE" MIT SICH BRINGT

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v65 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v65 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

25 (10.9)

14 (5.1)

74 (12.0)

1 (2.3)

56 (14.7)

170

170

204 (89.1)

258 (94.9)

542 (88.0)

42 (97.7)

325 (85.3)

1371

1371

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v66 - EUROP UNFICATION RISK: OTHER RESPONSES

Q.10

DO YOU THINK THE UNIFICATION OF EUROPE WILL CAUSE DANGERS OR RISKS?

BRINGT DIE VEREINIGUNG EUROPAS IHRER ANSICHT NACH GEFAHREN ODER RISIKEN MIT SICH?

    

Q.11

WHICH DANGERS OR WHICH RISKS DO YOU SEE?

WELCHE GEFAHREN ODER WELCHE RISIKEN SEHEN SIE?

Q.11_10 OTHER ANSWERS:

THIS INCLUDES PRIMARILY STATEMENTS EXPRESSING FEARS OF AN INCREASED DANGER OF WAR AND, 

CONSEQUENTLY THE NECESSITY OF INCREASING THE DEFENSE BUDGET.

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN: HIERUNTER FALLEN VOR ALLEM AUSSAGEN, IN DENEN BEFUERCHTUNGEN GEAEUSSERT 

WERDEN UEBER EINE VERSCHAERFUNG DER KRIEGSGEFAHR UND DER DARAUS ENTSTEHENDEN KONSEQUENZ, DEN 

HAUSHALTSETAT FUER DIE VERTEIDIGUNG STAERKER BELASTEN ZU MUESSEN.

0   R DOES NOT SEE ANY DANGERS OR RISKS / BEFRAGTER SIEHT KEINE GEFAHREN ODER RISIKEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v66 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v66 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

296

1209

463

30

228

2226

42 (18.3)

44 (16.2)

54 (8.8)

3 (7.0)

53 (13.9)

196

196

187 (81.7)

228 (83.8)

562 (91.2)

40 (93.0)

328 (86.1)

1345

1345

M

245

42

439

111

170

1007

770

1523

1518

184

779

4774

229

272

616

43

381

1541
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v67 - AGREEM HEARD OF: EUROPEAN COMMON MARKET

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_1 EUROPEAN COMMON MARKET

 -- 

GEMEINSAMER EUROPAEISCHER MARKT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v67 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v67 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

272 (51.6)

860 (86.4)

875 (83.8)

63 (45.7)

318 (48.8)

2388

2388

255 (48.4)

135 (13.6)

169 (16.2)

75 (54.3)

334 (51.2)

968

968

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v68 - AGREEM HEARD OF: EURATOM

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_2 EURATOM

 -- 

EURATOM

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v68 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v68 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

117 (22.2)

90 (9.0)

82 (7.9)

77 (55.8)

43 (6.6)

409

409

410 (77.8)

905 (91.0)

962 (92.1)

61 (44.2)

609 (93.4)

2947

2947

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 79 

v69 - AGREEM HEARD OF: MONTAN UNION

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_3 EUROPEAN COAL AND STEEL COMMUNITY

 -- 

MONTAN-UNION

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v69 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v69 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

271 (51.4)

322 (32.4)

373 (35.7)

126 (91.3)

426 (65.3)

1518

1518

256 (48.6)

673 (67.6)

671 (64.3)

12 (8.7)

226 (34.7)

1838

1838

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v70 - AGREEM HEARD OF: AGRICULTURAL AGREEMENT

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_4 AGRICULTURAL AGREEMENT

 -- 

AGRAR-ABKOMMEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v70 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v70 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

3 (0.6)

17 (1.7)

2 (1.4)

22

22

524 (99.4)

978 (98.3)

1044 (100.0)

136 (98.6)

652 (100.0)

3334

3334

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v71 - AGREEM HEARD OF: EUROPEAN PARLIAMENT

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_5 COUNCIL OF EUROPE, EUROPEAN PARLIAMENT IN STRASBOURG

 -- 

EUROPA-RAT, EUROPAEISCHES PARLAMENT IN STRASSBURG

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v71 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v71 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

11 (2.1)

24 (2.4)

53 (5.1)

2 (1.4)

20 (3.1)

110

110

516 (97.9)

971 (97.6)

991 (94.9)

136 (98.6)

632 (96.9)

3246

3246

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v72 - AGREEM HEARD OF: BRUSSELS AGREEMENT

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_6 BRUSSEL'S AGREEMENTS

 -- 

VEREINBARUNGEN VON BRUESSEL

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v72 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v72 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

4 (0.8)

14 (1.4)

84 (8.0)

35 (5.4)

137

137

523 (99.2)

981 (98.6)

960 (92.0)

138 (100.0)

617 (94.6)

3219

3219

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v73 - AGREEM HEARD OF: EUROP DEFENSE COMMUNITY

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_7 EUROPEAN DEFENSE COMMUNITY (E.D.C.)

 -- 

EUROPAEISCHE VERTEIDIGUNGS-GEMEINSCHAFT (E.V.G.)

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v73 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v73 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

1 (0.2)

14 (1.4)

9 (0.9)

7 (1.1)

31

31

526 (99.8)

981 (98.6)

1035 (99.1)

138 (100.0)

645 (98.9)

3325

3325

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v74 - AGREEM HEARD OF: BENELUX

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_8 BENELUX

 -- 

BENELUX

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v74 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v74 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

305 (57.9)

62 (6.2)

50 (4.8)

6 (4.3)

403 (61.8)

826

826

222 (42.1)

933 (93.8)

994 (95.2)

132 (95.7)

249 (38.2)

2530

2530

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v75 - AGREEM HEARD OF: OTHER EUROP ORGANISAT

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_9 OTHER EUROPEAN ORGANIZATIONS, INCLUDING AMONG OTHERS: EUROPEAN FREE TRADE ASSOCIATION 

(EFTA); EUROPEAN TRADE AGREEMENT; OECD; WEST EUROPEAN UNION

 -- 

ANDERE EUROPAEISCHE ORGANISATIONEN EINSCHLIESSLICH: FREIHANDELSZONE (EFTA); OECD; EUROPAEISCHES 

HANDELSABKOMMEN; WESTEUROPAEISCHE UNION

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v75 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v75 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

9 (1.7)

63 (6.3)

15 (1.4)

3 (2.2)

12 (1.8)

102

102

518 (98.3)

932 (93.7)

1029 (98.6)

135 (97.8)

640 (98.2)

3254

3254

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v76 - AGREEM HEARD OF: OTHER INTERN ORGANISAT

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_10 OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS, INCLUDING UNO;NATO; UNESCO; MARSHALL PLAN

 -- 

ANDERE INTERNATIONALE ORGANISATIONEN, EINSCHLIESSLICH UNO; NATO; UNESCO; MARSHALL-PLAN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v76 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v76 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

91 (17.3)

190 (19.1)

86 (8.2)

11 (8.0)

161 (24.7)

539

539

436 (82.7)

805 (80.9)

958 (91.8)

127 (92.0)

491 (75.3)

2817

2817

M

243

528

474

46

127

1418

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

1044

138

652

3356
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v77 - AGREEM HEARD OF: OTHER ANSWERS

Q.12

AGREEMENTS HAVE EXISTED FOR SEVERAL YEARS BETWEEN THE SIX COUNTRIES OF FRANCE, GERMANY, ITALY, 

BELGIUM, THE NETHERLANDS AND LUXEMBURG.

WHICH AGREEMENTS HAVE YOU ALREADY HEARD OF?

SCHON SEIT MEHREREN JAHREN BESTEHEN VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN: FRANKREICH, 

DEUTSCHLAND, ITALIEN, BELGIEN, HOLLAND UND LUXEMBURG.

VON WELCHEN VEREINBARUNGEN HABEN SIE SCHON MAL GEHOERT?

Q.12_11 OTHER RESPONSES

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v77 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v77 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

1 (0.2)

4 (0.4)

10 (1.5)

15

15

526 (99.8)

991 (99.6)

138 (100.0)

642 (98.5)

2297

2297

M

243

528

1518

46

127

2462

770

1523

1518

184

779

4774

527

995

138

652

2312
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v78 - EUROP ISSUES: BRITISH ENTRY

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_1 BRITISH ENTRY INTO THE EUROPEAN COMMON MARKET

 -- 

EINTRITT ENGLANDS IN DEN GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v78 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v78 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

64 (17.9)

97 (11.5)

130 (16.1)

7 (8.1)

71 (13.8)

369

369

294 (82.1)

747 (88.5)

675 (83.9)

79 (91.9)

442 (86.2)

2237

2237

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v79 - EUROP ISSUES: OTHER COUNTRIES' ENTRY

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_2 OTHER COUNTRIES' JOINING THE EUROPEAN COMMON MARKET

 -- 

EINTRITT ANDERER LAENDER IN DEN GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v79 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v79 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

21 (5.9)

88 (10.4)

42 (5.2)

4 (4.7)

24 (4.7)

179

179

337 (94.1)

756 (89.6)

763 (94.8)

82 (95.3)

489 (95.3)

2427

2427

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v80 - EUROP ISSUES: AGRICULTURAL POLICY

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_3 EUROPEAN COMMON MARKET POLICY ON AGRICULTURE

 -- 

GEMEINSAMER EUROPAEISCHER MARKT AUF DEM AGRAR- SEKTOR

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v80 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v80 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

118 (33.0)

368 (43.6)

344 (42.7)

37 (43.0)

187 (36.5)

1054

1054

240 (67.0)

476 (56.4)

461 (57.3)

49 (57.0)

326 (63.5)

1552

1552

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v81 - EUROP ISSUES: 2ND PHASE OF COMMON MARKET

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_4 SECOND PHASE OF THE EUROPEAN COMMON MARKET

 -- 

ZWEITE PHASE DES GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKTES

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v81 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v81 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

16 (1.9)

20 (2.5)

3 (0.4)

39

39

358 (100.0)

828 (98.1)

785 (97.5)

86 (100.0)

776 (99.6)

2833

2833

M

412

679

713

98

1902

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

779

2872
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v82 - EUROP ISSUES: ADJUSTMENT OF WAGE IN EEC

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_5 ADJUSTMENT OF WAGES AND SALARIES IN THE EEC

 -- 

LOHN- UND GEHALTSANGLEICHUNG IN DEN EWG-LAENDERN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v82 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v82 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

4 (1.1)

11 (1.3)

22 (2.7)

9 (1.8)

46

46

354 (98.9)

833 (98.7)

783 (97.3)

86 (100.0)

504 (98.2)

2560

2560

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v83 - EUROP ISSUES: DIFFERENCES OF OPINIONS

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_6 DIFFERENCES OF OPINION AMONG THE EEC COUNTRIES

 -- 

VERSTAENDIGUNGSSCHWIERIGKEITEN INNERHALB DER EWG-LAENDER

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v83 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v83 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

9 (2.5)

18 (2.1)

45 (5.6)

20 (3.9)

92

92

349 (97.5)

826 (97.9)

760 (94.4)

86 (100.0)

493 (96.1)

2514

2514

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v84 - EUROP ISSUES: EAST-WEST-BERLIN PROBLEM

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_7 EAST-WEST RELATIONS, BERLIN PROBLEM

 -- 

OST-WEST-BEZIEHUNGEN, BERLIN-PROBLEM

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v84 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v84 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

19 (5.3)

67 (7.9)

171 (21.2)

3 (3.5)

92 (17.9)

352

352

339 (94.7)

777 (92.1)

634 (78.8)

83 (96.5)

421 (82.1)

2254

2254

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v85 - EUROP ISSUES: POLITICAL UNIFICATION

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_8 POLITICAL UNIFICATION OF EUROPE

 -- 

POLITISCHE VEREINIGUNG EUROPAS

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v85 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v85 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

16 (4.5)

56 (6.6)

39 (4.8)

1 (1.2)

20 (3.9)

132

132

342 (95.5)

788 (93.4)

766 (95.2)

85 (98.8)

493 (96.1)

2474

2474

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v86 - EUROP ISSUES: RELATION COUNTRIES & COLON

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_9 RELATIONS BETWEEN EUROPEAN COUNTRIES AND THEIR COLONIES

 -- 

BEZIEHUNGEN ZWISCHEN EUROPAEISCHEN STAATEN UND DEREN KOLONIEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v86 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v86 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

10 (2.8)

6 (0.7)

26 (3.2)

36 (7.0)

78

78

348 (97.2)

838 (99.3)

779 (96.8)

86 (100.0)

477 (93.0)

2528

2528

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v87 - EUROP ISSUES: OTHER ANSWERS

Q.13

THINKING OF WHAT YOU HAVE RECENTLY HEARD OR READ, WHAT ARE THE MOST BURNING ISSUES FOR THE 

EUROPEAN COMMUNITY AT PRESENT?

DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DAS, WAS SIE VOR KURZEM DARUEBER GELESEN ODER GEHOERT HABEN; WAS SIND ZUR 

ZEIT DIE WICHTIGSTEN AKTUELLEN FRAGEN FUER DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT?

Q.13_10 OTHER PROBLEMS OF THE EUROPEAN COMMUNITY

 -- 

SONSTIGE PROBLEME DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v87 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v87 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

151 (42.2)

183 (21.7)

166 (20.6)

37 (43.0)

190 (37.0)

727

727

207 (57.8)

661 (78.3)

639 (79.4)

49 (57.0)

323 (63.0)

1879

1879

M

412

679

713

98

266

2168

770

1523

1518

184

779

4774

358

844

805

86

513

2606
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v88 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: NEWSPAPER

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_1 NEWSPAPER

 -- 

TAGESZEITUNG

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v88 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v88 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

203 (29.6)

717 (85.3)

569 (70.7)

80 (96.4)

440 (92.4)

2009

2009

482 (70.4)

124 (14.7)

236 (29.3)

3 (3.6)

36 (7.6)

881

881

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v89 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: RADIO

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_2 RADIO

 -- 

RUNDFUNK

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v89 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v89 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

191 (27.9)

563 (66.9)

556 (69.1)

63 (75.9)

303 (63.7)

1676

1676

494 (72.1)

278 (33.1)

249 (30.9)

20 (24.1)

173 (36.3)

1214

1214

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v90 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: TELEVISION

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_3 TELEVISION

 -- 

FERNSEHEN

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v90 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v90 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

122 (17.8)

415 (49.3)

225 (28.0)

32 (38.6)

206 (43.3)

1000

1000

563 (82.2)

426 (50.7)

580 (72.0)

51 (61.4)

270 (56.7)

1890

1890

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v91 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: JOURNALS

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_4 PROFESSIONAL JOURNALS

 -- 

FACHZEITSCHRIFTEN

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v91 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v91 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

35 (5.1)

68 (8.1)

134 (16.6)

6 (7.2)

84 (17.6)

327

327

650 (94.9)

773 (91.9)

671 (83.4)

77 (92.8)

392 (82.4)

2563

2563

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v92 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: FRIENDS

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_5 FRIENDS AND ACQUAINTANCES

 -- 

FREUNDE UND BEKANNTE

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v92 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v92 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

51 (7.4)

164 (19.5)

146 (18.1)

16 (19.3)

57 (12.0)

434

434

634 (92.6)

677 (80.5)

659 (81.9)

67 (80.7)

419 (88.0)

2456

2456

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v93 - EUROP ISSUES INFO SOURCE: OTHER

Q.14

IF R MENTIONS BURNING QUESTION ABOUT THE EUROPEAN COMMUNITY 

HOW DO YOU KEEP YOURSELF INFORMED ABOUT PRESENT-DAY ISSUES RELATING TO THE EUROPEAN COMMUNITY: 

THROUGH NEWSPAPERS, THE RADIO, TELEVISION, PROFESSIONAL JOURNALS, YOUR FRIENDS OR ACQUAINTANCES, 

OR WHAT?

    

FALLS BEFRAGTER AKTUELLE FRAGE FUER DIE GEMEINSCHAFT NENNT

WODURCH UNTERRICHTEN SIE SICH UEBER AKTUELLE FRAGEN, DIE SICH AUF DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT 

BEZIEHEN: DURCH IHRE TAGESZEITUNG, DURCH DEN RUNDFUNK, DURCH DAS FERNSEHEN, DURCH IHRE 

FACHZEITSCHRIFTEN, DURCH IHRE FREUNDE ODER BEKANNTE ODER WIE SONST?

Q.14_6 OTHER

 -- 

ANDERES

0   INAP., CODED 2 OR 9 IN Q.13_1-Q.13_10 / TNZ, CODE 2 ODER 9 IN Q.13_1-Q.13_10

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v93 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v93 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

2

679

713

98

298

1790

24 (3.5)

15 (1.8)

50 (6.2)

5 (1.1)

94

94

661 (96.5)

826 (98.2)

755 (93.8)

83 (100.0)

471 (98.9)

2796

2796

M

83

3

3

5

94

770

1523

1518

184

779

4774

685

841

805

83

476

2890
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v94 - EUROP UNIF ACHIEVED: TARIFF REDUCTION

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_1 TARIFF REDUCTION OR ABOLITION

 -- 

SENKUNG BZW. AUFHEBUNG DER ZOELLE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v94 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v94 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

127 (42.3)

226 (35.1)

219 (31.2)

43 (60.6)

108 (29.2)

723

723

173 (57.7)

418 (64.9)

482 (68.8)

28 (39.4)

262 (70.8)

1363

1363

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v95 - EUROP UNIF ACHIEVED: SIMPLER TRAVELLING

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_2 ABOLITION OF FRONTIERS, SIMPLER TRAVELLING

 -- 

FORTFALL VON GRENZEN, VEREINFACHUNG DES REISEVERKEHRS

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v95 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v95 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

29 (9.7)

201 (31.2)

119 (17.0)

3 (4.2)

91 (24.6)

443

443

271 (90.3)

443 (68.8)

582 (83.0)

68 (95.8)

279 (75.4)

1643

1643

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v96 - EUROP UNIF ACHIEVED: LABOUR MOBILITY

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_3 MOBILITY OF LABOUR WITHIN EUROPE

 -- 

AUSTAUSCH VON ARBEITSKRAEFTEN INNERHALB EUROPAS

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v96 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v96 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

9 (3.0)

41 (6.4)

29 (4.1)

3 (4.2)

15 (4.1)

97

97

291 (97.0)

603 (93.6)

672 (95.9)

68 (95.8)

355 (95.9)

1989

1989

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v97 - EUROP UNIF ACHIEVED: MR INTENSIVE TRADE

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_4 MORE TRADE, MORE COMPETITION BETWEEN HOME AND FOREIGN GOODS

 -- 

INTENSIVIERUNG DES WARENAUSTAUSCHES, VERSCHAERFUNG DER KONKURRENZ ZWISCHEN IN- UND 

AUSLAENDISCHEN PRODUKTEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v97 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v97 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

28 (9.3)

240 (37.3)

188 (26.8)

11 (15.5)

62 (16.8)

529

529

272 (90.7)

404 (62.7)

513 (73.2)

60 (84.5)

308 (83.2)

1557

1557

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v98 - EUROP UNIF ACHIEVED: INDUSTR COOPERATION

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_5 INTERNATIONAL INDUSTRIAL COOPERATION

 -- 

ZWISCHENSTAATLICHE INDUSTRIELLE ZUSAMMENARBEIT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v98 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v98 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

13 (4.3)

10 (1.6)

131 (18.7)

1 (1.4)

7 (1.9)

162

162

287 (95.7)

634 (98.4)

570 (81.3)

70 (98.6)

363 (98.1)

1924

1924

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v99 - EUROP UNIF ACHIEVED: TRAFFIC ADJUSTMENT

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_6 EQUALIZATION IN THE AREA OF TRAFFIC AND TRANSPORT

 -- 

ANGLEICHUNG AUF DEM SEKTOR VON VERKEHR UND TRANSPORT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v99 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v99 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

4 (1.3)

7 (1.1)

16 (2.3)

4 (5.6)

4 (1.1)

35

35

296 (98.7)

637 (98.9)

685 (97.7)

67 (94.4)

366 (98.9)

2051

2051

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v100 - EUROP UNIF ACHIEVED: CULTURAL EXCHANGE

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_7 CULTURAL EXCHANGE, JOINT RESEARCH

 -- 

KULTURAUSTAUSCH, GEMEINSAME FORSCHUNG

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v100 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v100 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

21 (7.0)

28 (4.3)

64 (9.1)

3 (4.2)

29 (7.8)

145

145

279 (93.0)

616 (95.7)

637 (90.9)

68 (95.8)

341 (92.2)

1941

1941

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v101 - EUROP UNIF ACHIEVED: COM AGRICULT POL

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_8 COMMON AGRICULTURAL POLICY

 -- 

GEMEINSAME AGRARPOLITIK

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v101 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v101 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

36 (12.0)

47 (7.3)

304 (43.4)

21 (29.6)

105 (28.4)

513

513

264 (88.0)

597 (92.7)

397 (56.6)

50 (70.4)

265 (71.6)

1573

1573

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v102 - EUROP UNIF ACHIEVED: CLOSER POL CONTACT

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_9 A PARTICULAR POLITICAL IDEA, THE STRENGTHENING OF CONTACTS BETWEEN EUROPEAN POLITICIANS

 -- 

EIN GEWISSES POLITISCHES KONZEPT, VERSTAERKUNG DER KONTAKTE ZWISCHEN POLITIKERN DER EINZELNEN 

EUROPAEISCHEN STAATEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v102 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v102 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

15 (5.0)

7 (1.1)

66 (9.4)

11 (3.0)

99

99

285 (95.0)

637 (98.9)

635 (90.6)

71 (100.0)

359 (97.0)

1987

1987

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v103 - EUROP UNIF ACHIEVED: MILITARY COOP

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_10 COOPERATION ON DEFENCE

 -- 

ZUSAMMENARBEIT AUF DEM MILITAERISCHEN SEKTOR

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v103 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v103 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

16 (5.3)

85 (13.2)

65 (9.3)

31 (8.4)

197

197

284 (94.7)

559 (86.8)

636 (90.7)

71 (100.0)

339 (91.6)

1889

1889

M

470

879

817

113

409

2688

770

1523

1518

184

779

4774

300

644

701

71

370

2086
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v104 - EUROP UNIF ACHIEVED: OTHER RESPONSES

Q.15

WHAT, IN YOUR OPINION, HAS ALREADY BEEN ACHIEVED TOWARDS THE UNIFICATION OF EUROPE? AND WHAT ELSE?

WAS IST IHRER ANSICHT NACH SCHON VON DER VEREINIGUNG EUROPAS VERWIRKLICHT WORDEN? UND WAS NOCH?

Q.15_11 OTHER ANSWERS

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v104 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v104 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

93 (31.0)

76 (10.8)

26 (36.6)

77 (20.8)

272

272

207 (69.0)

625 (89.2)

45 (63.4)

293 (79.2)

1170

1170

M

470

1523

817

113

409

3332

770

1523

1518

184

779

4774

300

701

71

370

1442
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v105 - EUROPEAN AGREEMENTS - EFFECTS

Q.16

DO YOU THINK THAT UNTIL NOW THESE AGREEMENTS BETWEEN THE SIX COUNTRIES HAVE HAD MORE GOOD OR 

MORE BAD EFFECTS, OR HAVEN'T YOU NOTICED ANY MAJOR CHANGE?

HABEN IHRER ANSICHT NACH DIESE VEREINBARUNGEN ZWISCHEN DEN 6 LAENDERN BIS JETZT EHER ETWAS GUTES 

ODER EHER ETWAS SCHLECHTES GEBRACHT, ODER HABEN SIE KEINE GROSSE VERAENDERUNG FESTGESTELLT?

1   MORE GOOD EFFECTS / EHER ETWAS GUTES

2   MORE BAD EFFECTS / EHER ETWAS SCHLECHTES

3   HAVE NOT NOTICED ANY MAJOR CHANGE / KEINE GROSSE VERAENDERUNG FESTGESTELLT

9   NA / KA

v105 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v105 1 2 3 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

237 (54.6)

584 (47.4)

439 (43.2)

44 (48.9)

385 (70.3)

1689

1689

13 (3.0)

42 (3.4)

76 (7.5)

7 (7.8)

7 (1.3)

145

145

184 (42.4)

605 (49.1)

501 (49.3)

39 (43.3)

156 (28.5)

1485

1485

M

336

292

502

94

231

1455

770

1523

1518

184

779

4774

434

1231

1016

90

548

3319
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v106 - GOOD EFFECTS: ADVANTAGES F INDUSTRY

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_1 ADVANTAGES FOR INDUSTRY

 -- 

VORTEILE FUER DIE INDUSTRIE

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v106 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v106 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

14 (6.5)

4 (0.8)

39 (9.1)

8 (20.0)

6 (1.8)

71

71

201 (93.5)

525 (99.2)

389 (90.9)

32 (80.0)

335 (98.2)

1482

1482

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v107 - GOOD EFFECTS: ADVANTAGES F AGRICULTURE

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_2 ADVANTAGES FOR AGRICULTURE

 -- 

VORTEILE FUER DIE LANDWIRTSCHAFT

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v107 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v107 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

7 (3.3)

1 (0.2)

18 (4.2)

13 (3.8)

39

39

208 (96.7)

528 (99.8)

410 (95.8)

40 (100.0)

328 (96.2)

1514

1514

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v108 - GOOD EFFECTS: INTENS ECON COOPERATIONS

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_3 STRENGTHENING OF INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

 -- 

INTENSIVIERUNG DER INTERNATIONALEN WIRTSCHAFTSBEZIEHUNGEN

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v108 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v108 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

122 (56.7)

244 (46.1)

191 (44.6)

17 (42.5)

174 (51.0)

748

748

93 (43.3)

285 (53.9)

237 (55.4)

23 (57.5)

167 (49.0)

805

805

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v109 - GOOD EFFECTS: IMPR STANDARD OF LIVING

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_4 IMPROVEMENT IN THE STANDARD OF LIVING FOR THE INDIVIDUAL CITIZEN

 -- 

VERBESSERUNG DES LEBENSSTANDARDS FUER DEN EINZELNEN BUERGER

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v109 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v109 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

41 (19.1)

95 (18.0)

161 (37.6)

8 (20.0)

33 (9.7)

338

338

174 (80.9)

434 (82.0)

267 (62.4)

32 (80.0)

308 (90.3)

1215

1215

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v110 - GOOD EFFECTS: IMPR LABOUR MOBILITY

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_5 IMPROVEMENT IN INTERNATIONAL LABOUR MOBILITY

 -- 

GROESSERE FREIZUEGIGKEIT AUF DEM INTERNATIONALEN ARBEITSMARKT

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v110 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v110 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

6 (2.8)

7 (1.3)

13 (3.0)

3 (7.5)

13 (3.8)

42

42

209 (97.2)

522 (98.7)

415 (97.0)

37 (92.5)

328 (96.2)

1511

1511

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v111 - GOOD EFFECTS: EASIER TOURIST TRAVELLING

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_6 EASIER TRAVELLING FOR TOURISTS

 -- 

ERLEICHTERUNG IM REISEVERKEHR

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v111 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v111 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

9 (4.2)

59 (11.2)

21 (4.9)

45 (13.2)

134

134

206 (95.8)

470 (88.8)

407 (95.1)

40 (100.0)

296 (86.8)

1419

1419

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v112 - GOOD EFFECTS: CULTURAL-SCIENCE PROGRESS

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_7 CULTURAL AND SCIENTIFIC PROGRESS

 -- 

KULTURELLER UND WISSENSCHAFTLICHER FORTSCHRITT

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v112 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v112 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

4 (1.9)

1 (0.2)

3 (0.7)

2 (5.0)

8 (2.3)

18

18

211 (98.1)

528 (99.8)

425 (99.3)

38 (95.0)

333 (97.7)

1535

1535

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v113 - GOOD EFFECTS: PEOPLES' UNDERSTANDING

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_8 MUTUAL UNDERSTANDING BETWEEN PEOPLES

 -- 

VOELKERVERSTAENDIGUNG

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v113 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v113 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

29 (13.5)

141 (26.7)

99 (23.1)

54 (15.8)

323

323

186 (86.5)

388 (73.3)

329 (76.9)

40 (100.0)

287 (84.2)

1230

1230

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v114 - GOOD EFFECTS: MILITARY COOPERATION

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_9 MILITARY COOPERATION TOWARDS PEACE AND DEFENSE

 -- 

MILITAERISCHE ZUSAMMENARBEIT FUER FRIEDEN UND VERTEIDIGUNG

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v114 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v114 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

7 (3.3)

29 (5.5)

19 (4.4)

13 (3.8)

68

68

208 (96.7)

500 (94.5)

409 (95.6)

40 (100.0)

328 (96.2)

1485

1485

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v115 - GOOD EFFECTS: OTHER RESPONSES

Q.17

IF R SEES GOOD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH GOOD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN POSITIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN GUTES GEBRACHT?

Q.17_10 OTHER ANSWERS: THIS INCLUDES PRIMARILY STATEMENTS STRESSING IN A GENERAL WAY THAT 

IMPROVEMENTS CAN BE NOTICED

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN: HIERUNTER FALLEN VOR ALLEM AUSSAGEN IN DENEN NUR ALLGEMEIN HERVORGEHOBEN 

WIRD, DASS VERBESSERUNGEN ZU BEMERKEN SIND

0   INAP., CODED 2, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 2, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v115 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v115 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

533

939

1079

140

394

3085

32 (14.9)

31 (5.9)

10 (2.3)

14 (35.0)

37 (10.9)

124

124

183 (85.1)

498 (94.1)

418 (97.7)

26 (65.0)

304 (89.1)

1429

1429

M

22

55

11

4

44

136

770

1523

1518

184

779

4774

215

529

428

40

341

1553
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v116 - BAD EFFECTS: DISADVANTAGES INDUSTRY

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_1 DISADVANTAGES FOR INDUSTRY

 -- 

NACHTEILE FUER DIE INDUSTRIE

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v116 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v116 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

3 (8.1)

7 (9.6)

1 (14.3)

11

11

12 (100.0)

34 (91.9)

66 (90.4)

6 (85.7)

7 (100.0)

125

125

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v117 - BAD EFFECTS: DISADVANTAGES AGRICULTURE

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_2 DISADVANTAGES FOR AGRICULTURE

 -- 

NACHTEILE FUER DIE LANDWIRTSCHAFT

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v117 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v117 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

11 (29.7)

8 (11.0)

1 (14.3)

1 (14.3)

21

21

12 (100.0)

26 (70.3)

65 (89.0)

6 (85.7)

6 (85.7)

115

115

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v118 - BAD EFFECTS: ECONOMIC CONFLICTS

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_3 ECONOMIC DIFFICULTIES, CRISES IN INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

 -- 

WIRTSCHAFTLICHE SCHWIERIGKEITEN, KRISEN IN DEN INTERNATIONALEN WIRTSCHAFTSBEZIEHUNGEN

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v118 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v118 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

6 (50.0)

7 (18.9)

24 (32.9)

3 (42.9)

1 (14.3)

41

41

6 (50.0)

30 (81.1)

49 (67.1)

4 (57.1)

6 (85.7)

95

95

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v119 - BAD EFFECTS: LOWER STANDARD OF LIVING

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_4 LOWERING OF THE STANDARD OF LIVING FOR THE INDIVIDUAL CITIZEN

 -- 

VERSCHLECHTERUNG DES LEBENSSTANDARDS FUER DEN EINZELNEN BUERGER

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v119 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v119 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

3 (25.0)

6 (16.2)

14 (19.2)

2 (28.6)

25

25

9 (75.0)

31 (83.8)

59 (80.8)

7 (100.0)

5 (71.4)

111

111

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v120 - BAD EFFECTS: DIFFIC. LABOUR MARKET

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_5 DIFFICULTIES ON THE INTERNATIONAL LABOUR MARKET

 -- 

SCHWIERIGKEITEN AUF DEM INTERNATIONALEN ARBEITSMARKT

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v120 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v120 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

1 (2.7)

29 (39.7)

1 (14.3)

31

31

12 (100.0)

36 (97.3)

44 (60.3)

6 (85.7)

7 (100.0)

105

105

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v121 - BAD EFFECTS: RELATIONS W OTHER COUTRIES

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_6 DIFFICULTIES IN THE RELATIONS BETWEEN THE EEC COUNTRIES ON THE ONE HAND AND OTHER COUNTRIES 

ON THE OTHER HAND

 -- 

SCHWIERIGKEITEN IN DEN BEZIEHUNGEN ZWISCHEN DEN LAENDERN DES GEMEINSAMEN MARKTES EINERSEITS UND 

AUSSENSTEHENDEN LAENDERN ANDERERSEITS

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v121 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v121 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

1 (8.3)

3 (8.1)

1 (1.4)

5

5

11 (91.7)

34 (91.9)

72 (98.6)

7 (100.0)

7 (100.0)

131

131

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v122 - BAD EFFECTS: D: REUNION NL: CORRUPTION

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_7 NATION SPECIFIC BAD EFFECTS

in Germany - West (DE_W):

DIFFICULTIES FOR THE REUNIFICATION

 -- 

SCHWIERIGKEITEN FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG

in Netherlands (NL):

CORRUPTION

 -- 

KORRUPTION

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v122 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v122 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

1481

772

2253

3 (8.1)

1 (14.3)

4

4

34 (91.9)

6 (85.7)

40

40

M

770

5

1518

184

2477

770

1523

1518

184

779

4774

37

7

44
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v123 - BAD EFFECTS: OTHER RESPONSES

Q.18

IF R SEES BAD EFFECTS OF AGREEMENT BETWEEN THE SIX 

WHICH BAD EFFECTS HAVE THE AGREEMENTS HAD?

    

FALLS BEFRAGTER VEREINBARUNGEN NEGATIV BEURTEILT

WAS HABEN DIE VEREINBARUNGEN SCHLECHTES GEBRACHT?

Q.18_8 OTHER STATEMENTS

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN

0   INAP., CODED 1, 3 OR 9 IN Q.16 / TNZ, CODE 1, 3 ODER 9 IN Q.16

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v123 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v123 0 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

M

757

1481

1442

177

772

4629

1 (8.3)

7 (18.9)

7 (9.6)

1 (14.3)

2 (28.6)

18

18

11 (91.7)

30 (81.1)

66 (90.4)

6 (85.7)

5 (71.4)

118

118

M

1

5

3

9

770

1523

1518

184

779

4774

12

37

73

7

7

136
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v124 - EC MEMBERSHIP - ADVANTAGE/DISADVANTAGE

Q.19

ALL THINGS CONSIDERED, DO YOU THINK THAT (R'S COUNTRY) WILL IN THE END, DERIVE MORE ADVANTAGES OR 

MORE DISADVANTAGES FROM ITS MEMBERSHIP OF THE EUROPEAN COMMON MARKET?

WENN SIE ES SICH GENAU UEBERLEGEN, GLAUBEN SIE, DASS (DEUTSCHLAND) IN DEM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN 

MARKT LETZTEN ENDES EHER BEVORZUGT ODER EHER BENACHTEILIGT SEIN WIRD?

1   MORE ADVANTAGES / EHER BEVORZUGT

2   MORE DISADVANTAGES / EHER BENACHTEILIGT

3   NO DIFFERENCE / KEIN UNTERSCHIED

9   NA / KA

in Netherlands (NL):

4   UNDOCUMENTED CODE / NICHT DOKUMENTIERTER CODE

v124 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v124 1 2 3 4 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

305 (69.5)

268 (21.3)

491 (52.9)

35 (45.5)

479 (72.6)

1578

1578

54 (12.3)

231 (18.3)

206 (22.2)

17 (22.1)

46 (7.0)

554

554

80 (18.2)

762 (60.4)

231 (24.9)

25 (32.5)

50 (7.6)

1148

1148

85 (12.9)

85

85

M

331

262

590

107

119

1409

770

1523

1518

184

779

4774

439

1261

928

77

660

3365
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v125 - EC DISADVANTAGE FOR: FARMERS

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_1 AGRICULTURE, FARMERS

 -- 

LANDWIRTSCHAFT, BAUERN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v125 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v125 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

90 (35.4)

486 (82.2)

250 (38.5)

32 (59.3)

161 (55.1)

1019

1019

164 (64.6)

105 (17.8)

400 (61.5)

22 (40.7)

131 (44.9)

822

822

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v126 - EC DISADVANTAGE FOR: MINING

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_2 MINING INDUSTRY, MINERS

 -- 

BERGBAU, BERGLEUTE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v126 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v126 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

54 (21.3)

52 (8.8)

72 (11.1)

1 (1.9)

9 (3.1)

188

188

200 (78.7)

539 (91.2)

578 (88.9)

53 (98.1)

283 (96.9)

1653

1653

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v127 - EC DISADVANTAGE FOR: STEEL INDUSTRY

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_3 STEEL INDUSTRY

 -- 

STAHLINDUSTRIE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v127 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v127 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

1 (0.4)

37 (6.3)

71 (10.9)

9 (3.1)

118

118

253 (99.6)

554 (93.7)

579 (89.1)

54 (100.0)

283 (96.9)

1723

1723

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v128 - EC DISADVANTAGE FOR: TEXTILE INDUSTRY

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_4 TEXTILE INDUSTRY

 -- 

TEXTILINDUSTRIE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v128 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v128 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

2 (0.8)

8 (1.4)

1 (1.9)

14 (4.8)

25

25

252 (99.2)

583 (98.6)

53 (98.1)

278 (95.2)

1166

1166

M

516

932

1518

130

487

3583

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

54

292

1191
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v129 - EC DISADVANTAGE FOR: INDUSTRY GENERAL

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_5 INDUSTRY IN GENERAL, ALL BRANCHES OF TRADE AND INDUSTRY

 -- 

INDUSTRIE ALLGEMEIN, ALLE WIRTSCHAFTSZWEIGE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v129 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v129 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

59 (23.2)

52 (8.8)

152 (23.4)

11 (20.4)

58 (19.9)

332

332

195 (76.8)

539 (91.2)

498 (76.6)

43 (79.6)

234 (80.1)

1509

1509

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v130 - EC DISADVANTAGE FOR: BUSINESS/CRAFTSMEN

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_6 BUSINESS PEOPLE, CRAFTSMEN, THE PROFESSIONS

 -- 

KAUFLEUTE, HANDWERKER, FREIE BERUFE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v130 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v130 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

32 (12.6)

32 (5.4)

40 (6.2)

17 (31.5)

30 (10.3)

151

151

222 (87.4)

559 (94.6)

610 (93.8)

37 (68.5)

262 (89.7)

1690

1690

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v131 - EC DISADVANTAGE FOR: BLUE COL WORKERS

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_7 BLUE-COLLAR WORKERS

 -- 

ARBEITER

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v131 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v131 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

3 (1.2)

14 (2.4)

60 (9.2)

1 (1.9)

6 (2.1)

84

84

251 (98.8)

577 (97.6)

590 (90.8)

53 (98.1)

286 (97.9)

1757

1757

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v132 - EC DISADVANTAGE FOR: SPEC GEOGR REGIONS

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_8 CERTAIN GEOGRAPHICAL REGIONS

 -- 

BESTIMMTE GEOGRAPHISCHE GEBIETE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v132 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v132 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

49 (19.3)

8 (1.4)

62 (9.5)

10 (3.4)

129

129

205 (80.7)

583 (98.6)

588 (90.5)

54 (100.0)

282 (96.6)

1712

1712

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v133 - EC DISADVANTAGE FOR: ECONOMICALLY WEAK

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_9 THE ECONOMICALLY UNDERPRIVILEGED

 -- 

WIRTSCHAFTLICH SCHWACHE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v133 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v133 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

54 (21.3)

12 (2.0)

96 (14.8)

23 (42.6)

26 (8.9)

211

211

200 (78.7)

579 (98.0)

554 (85.2)

31 (57.4)

266 (91.1)

1630

1630

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 144 

v134 - EC DISADVANTAGE FOR: ONLY TEMPORARY

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_10 TEMPORARY DIFFICULTIES

 -- 

KEINE BESTIMMTE GRUPPE, ALLGEMEINE VORUEBERGEHENDE SCHWIERIGKEITEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v134 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v134 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

5 (2.0)

10 (1.7)

42 (6.5)

6 (2.1)

63

63

249 (98.0)

581 (98.3)

608 (93.5)

54 (100.0)

286 (97.9)

1778

1778

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v135 - EC DISADVANTAGE FOR: OTHER RESPONSES

Q.20

IF R EXPECTS DISADVANTAGES FOR HIS COUNTRY

WHICH PARTS OF (R'S COUNTRY), WHICH BRANCHES OF TRADE OR INDUSTRY, OR WHICH OCCUPATIONAL GROUPS 

WILL, IN YOUR OPINION, SUFFER DISADVANTAGES?

    

FALLS BEFRAGTER BENACHTEILIGUNG ERWARTET

WELCHE TEILE (DEUTSCHLANDS), WELCHE WIRTSCHAFTSZWEIGE ODER WELCHE BERUFSGRUPPEN WERDEN IHRER 

ANSICHT NACH NACHTEILE HABEN?

Q.20_11 OTHER RESPONSES

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v135 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v135 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

24 (9.4)

14 (2.4)

89 (13.7)

3 (5.6)

39 (13.4)

169

169

230 (90.6)

577 (97.6)

561 (86.3)

51 (94.4)

253 (86.6)

1672

1672

M

516

932

868

130

487

2933

770

1523

1518

184

779

4774

254

591

650

54

292

1841
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v136 - EC POLICY: ABOLITION OF TARIFFS

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_1 THE ABOLITION OF TARIFFS I.E., MAKING THE SALE OF OUR GOODS TO EUROPE AND OF EUROPEAN GOODS 

INTO OUR COUNTRY EASIER.

 -- 

AUFHEBUNG DER ZOELLE, D.H. LEICHTERER VERKAUF DEUTSCHER WAREN IN EUROPA UND LEICHTERE EINFUHR VON 

WAREN EUROPAEISCHER LAENDER NACH DEUTSCHLAND.

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v136 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v136 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

660 (94.6)

1206 (94.5)

1254 (91.7)

106 (94.6)

711 (96.1)

3937

3937

38 (5.4)

70 (5.5)

113 (8.3)

6 (5.4)

29 (3.9)

256

256

M

72

247

151

72

39

581

770

1523

1518

184

779

4774

698

1276

1367

112

740

4193
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v137 - EC POLICY: MOBILITY OF LABOUR

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_2 LABOUR MOBILITY I.E., EEC PEOPLE MAY LIVE AND WORKWHEREEVER THEY WANT IN EUROPE, AND FOREIGN 

WORKERS AND ENTREPRENEURS MAY LIVE AND WORK IN EUROPEAN COUNTRIES

 -- 

FREIE WAHL DES ARBEITSPLATZES, D.H. DEUTSCHE KOENNEN IN EUROPA WOHNEN UND ARBEITEN, WO SIE WOLLEN 

UND AUSLAENDISCHE ARBEITER UND UNTERNEHMER KOENNEN IN DEUTSCHLAND WOHNEN UND ARBEITEN.

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v137 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v137 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

561 (81.1)

1062 (87.8)

823 (62.9)

91 (91.0)

562 (78.8)

3099

3099

131 (18.9)

147 (12.2)

486 (37.1)

9 (9.0)

151 (21.2)

924

924

M

78

314

209

84

66

751

770

1523

1518

184

779

4774

692

1209

1309

100

713

4023
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v138 - EC POLICY: EQUALITY OF EDUCAT CERTIFIC

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_3 HARMONISATION OF EDUCATIONAL QUALIFICATIONS

 -- 

GLEICHWERTIGKEIT DER PRUEFUNGSZEUGNISSE

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v138 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v138 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

637 (94.0)

1036 (93.6)

1174 (94.7)

91 (98.9)

706 (97.2)

3644

3644

41 (6.0)

71 (6.4)

66 (5.3)

1 (1.1)

20 (2.8)

199

199

M

92

416

278

92

53

931

770

1523

1518

184

779

4774

678

1107

1240

92

726

3843
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v139 - EC POLICY: JOINT FOREIGN POLICY

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_4 JOINT FOREIGN POLICY FOR ALL SIX COUNTRIES

 -- 

EINE GEMEINSAME AUSSENPOLTIK FUER ALLE 6 LAENDER

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v139 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v139 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

462 (84.0)

1085 (93.9)

916 (80.6)

81 (96.4)

583 (88.2)

3127

3127

88 (16.0)

71 (6.1)

221 (19.4)

3 (3.6)

78 (11.8)

461

461

M

220

367

381

100

118

1186

770

1523

1518

184

779

4774

550

1156

1137

84

661

3588
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v140 - EC POLICY: JOINT SCIENTIFIC RESEARCH

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_5 JOINT SCIENTIFIC RESEARCH

 -- 

GEMEINSAME WISSENSCHAFTLICHE FORSCHUNG

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v140 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v140 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

650 (97.7)

1130 (96.9)

1261 (95.4)

86 (98.9)

697 (98.6)

3824

3824

15 (2.3)

36 (3.1)

61 (4.6)

1 (1.1)

10 (1.4)

123

123

M

105

357

196

97

72

827

770

1523

1518

184

779

4774

665

1166

1322

87

707

3947
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v141 - EC POLICY: JOINT AGRICULTURAL POLICY

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_6 JOINT AGRICULTURAL POLICY FOR ALL SIX COUNTRIES

 -- 

EINE GEMEINSAME LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK FUER ALLE 6 LAENDER

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v141 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v141 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

583 (91.0)

1065 (90.9)

1097 (87.1)

54 (72.0)

644 (94.4)

3443

3443

58 (9.0)

106 (9.1)

162 (12.9)

21 (28.0)

38 (5.6)

385

385

M

129

352

259

109

97

946

770

1523

1518

184

779

4774

641

1171

1259

75

682

3828
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v142 - EC POLICY: EQUAVILENT SOCIAL BENEFITS

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_7 EQUIVALENT SOCIAL BENEFITS IN ALL SIX COUNTRIES E.G., HOLIDAYS, HEALTH INSURANCE, CHILD 

ALLOWANCES ETC.

 -- 

IN ALLEN 6 LAENDERN GLEICHWERTIGE SOZIALLEISTUNGEN Z.B. URLAUB, KRANKENVERSICHERUNG, KINDERGELD 

USW.

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v142 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v142 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

620 (93.1)

1114 (93.7)

1304 (96.4)

112 (96.6)

685 (94.9)

3835

3835

46 (6.9)

75 (6.3)

48 (3.6)

4 (3.4)

37 (5.1)

210

210

M

104

334

166

68

57

729

770

1523

1518

184

779

4774

666

1189

1352

116

722

4045
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v143 - EC POLICY: TAXES FOR POOR REGIONS

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_8 SPENDING A PORTION OF OUR TAXES ON THE POOREST REGIONS OF EUROPE

 -- 

VERWENDUNG EINES TEILES DER DEUTSCHEN STEUERGELDER ZUGUNSTEN DER AERMSTEN GEBIETE IN EUROPA

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v143 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v143 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

374 (57.9)

800 (70.4)

592 (47.0)

43 (36.4)

591 (81.7)

2400

2400

272 (42.1)

337 (29.6)

667 (53.0)

75 (63.6)

132 (18.3)

1483

1483

M

124

386

259

66

56

891

770

1523

1518

184

779

4774

646

1137

1259

118

723

3883
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v144 - EC POLICY: TAXES FOR AFRICAN COUTRIES

Q.21A

AND NOW, PLEASE, TELL ME IF YOUR ARE IN FAVOUR OF OR AGAINST THE FOLLOWING POLICY ALTERNATIVES

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK FOR EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND NUN SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE FUER ODER GEGEN DIE FOLGENDEN MASSNAHMEN SIND.

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21A_9 SPENDING A PORTION OF OUR TAXES ON AFRICAN COUNTRIES

 -- 

VERWENDUNG EINES TEILES DER DEUTSCHEN STEUERGELDER ZUGUNSTEN DER AFRIKANISCHEN LAENDER

1   IN FAVOUR OF / DAFUER

2   AGAINST / DAGEGEN

9   NA / KA

v144 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v144 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

223 (35.2)

583 (52.6)

387 (31.3)

23 (18.7)

506 (72.8)

1722

1722

410 (64.8)

525 (47.4)

851 (68.7)

100 (81.3)

189 (27.2)

2075

2075

M

137

415

280

61

84

977

770

1523

1518

184

779

4774

633

1108

1238

123

695

3797
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v145 - EC PLANS: ABOLITION OF TARIFFS

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_1 THE ABOLITION OF TARIFFS I.E., MAKING THE SALE OF OUR GOODS TO EUROPE AND OF EUROPEAN GOODS 

INTO OUR COUNTRY EASIER

 -- 

AUFHEBUNG DER ZOELLE, D.H. LEICHTERER VERKAUF DEUTSCHER WAREN IN EUROPA UND LEICHTERE EINFUHR VON 

WAREN EUROPAEISCHER LAENDER NACH DEUTSCHLAND

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v145 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v145 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

439 (95.9)

978 (95.4)

936 (97.0)

51 (58.0)

538 (96.6)

2942

2942

19 (4.1)

47 (4.6)

29 (3.0)

37 (42.0)

19 (3.4)

151

151

M

312

498

553

96

222

1681

770

1523

1518

184

779

4774

458

1025

965

88

557

3093
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v146 - EC PLANS: LABOUR MOBILITY

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_2 LABOUR MOBILITY I.E., EEC PEOPLE MAY LIVE AND WORK WHEREEVER THEY WANT IN EUROPE, AND FOREIGN 

WORKERS AND ENTREPRENEURS MAY LIVE AND WORK IN EUROPEAN COUNTRIES

 -- 

FREIE WAHL DES ARBEITSPLATZES, D.H. DEUTSCHE KOENNEN IN EUROPA WOHNEN UND ARBEITEN, WO SIE WOLLEN 

UND AUSLAENDISCHE ARBEITER UND UNTERNEHMER KOENNEN IN DEUTSCHLAND WOHNEN UND ARBEITEN

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v146 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v146 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

270 (78.9)

736 (88.9)

534 (81.4)

38 (40.0)

359 (82.0)

1937

1937

72 (21.1)

92 (11.1)

122 (18.6)

57 (60.0)

79 (18.0)

422

422

M

428

695

862

89

341

2415

770

1523

1518

184

779

4774

342

828

656

95

438

2359
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v147 - EC PLANS: EQUAL OF EDUCAT CERTIFICAT

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_3 HARMONISATION OF EDUCATIONAL QUALIFICATIONS

 -- 

GLEICHWERTIGKEIT DER PRUEFUNGSZEUGNISSE

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v147 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v147 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

193 (65.0)

455 (75.8)

240 (63.3)

2 (2.7)

201 (59.6)

1091

1091

104 (35.0)

145 (24.2)

139 (36.7)

71 (97.3)

136 (40.4)

595

595

M

473

923

1139

111

442

3088

770

1523

1518

184

779

4774

297

600

379

73

337

1686
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v148 - EC PLANS: JOINT FOREIGN POLICY

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_4 JOINT FOREIGN POLICY FOR ALL SIX COUNTRIES

--

EINE GEMEINSAME AUSSENPOLITIK FUER ALLE 6 LAENDER

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v148 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v148 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

257 (80.1)

689 (84.9)

383 (71.1)

35 (43.8)

379 (84.4)

1743

1743

64 (19.9)

123 (15.1)

156 (28.9)

45 (56.3)

70 (15.6)

458

458

M

449

711

979

104

330

2573

770

1523

1518

184

779

4774

321

812

539

80

449

2201
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v149 - EC PLANS: JOINT SCIENTIFIC RESEARCH

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_5 JOINT SCIENTIFIC RESEARCH

 -- 

GEMEINSAME WISSENSCHAFTLICHE FORSCHUNG

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v149 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v149 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

326 (88.8)

769 (91.2)

547 (86.8)

37 (44.6)

424 (92.8)

2103

2103

41 (11.2)

74 (8.8)

83 (13.2)

46 (55.4)

33 (7.2)

277

277

M

403

680

888

101

322

2394

770

1523

1518

184

779

4774

367

843

630

83

457

2380
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v150 - EC PLANS: JOINT AGRICULTURAL POLICY

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_6 JOINT AGRICULTURAL POLICY FOR ALL SIX COUNTRIES

 -- 

EINE GEMEINSAME LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK FUER ALLE 6 LAENDER

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v150 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v150 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

364 (92.2)

797 (91.1)

760 (95.5)

71 (82.6)

500 (95.2)

2492

2492

31 (7.8)

78 (8.9)

36 (4.5)

15 (17.4)

25 (4.8)

185

185

M

375

648

722

98

254

2097

770

1523

1518

184

779

4774

395

875

796

86

525

2677
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v151 - EC PLANS: EQUIVALENT SOCIAL BENEFITS

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_7 EQUIVALENT SOCIAL BENEFITS IN ALL SIX COUNTRIES E.G., HOLIDAYS, HEALTH INSURANCE, CHILD 

ALLOWANCES ETC.

 -- 

IN ALLEN 6 LAENDERN GLEICHWERTIGE SOZIALLEISTUNGEN Z.B. URLAUB, KRANKENVERSICHERUNG, KINDERGELD 

USW.

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v151 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v151 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

191 (65.6)

455 (71.2)

351 (68.2)

3 (3.1)

220 (60.9)

1220

1220

100 (34.4)

184 (28.8)

164 (31.8)

94 (96.9)

141 (39.1)

683

683

M

479

884

1003

87

418

2871

770

1523

1518

184

779

4774

291

639

515

97

361

1903
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v152 - EC PLANS: TAXES FOR POOR REGIONS

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_8 SPENDING A PORTION OF OUR TAXES ON THE POOREST REGIONS OF EUROPE

 -- 

VERWENDUNG EINES TEILES DER DEUTSCHEN STEUERGELDER ZUGUNSTEN DER AERMSTEN GEBIETE IN EUROPA

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v152 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v152 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

150 (59.5)

587 (83.0)

145 (38.3)

6 (7.1)

277 (70.1)

1165

1165

102 (40.5)

120 (17.0)

234 (61.7)

78 (92.9)

118 (29.9)

652

652

M

518

816

1139

100

384

2957

770

1523

1518

184

779

4774

252

707

379

84

395

1817
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v153 - EC PLANS: TAXES FOR AFRICAN COUTRIES

Q.21B

AND WOULD YOU PLEASE TELL ME, FOR EACH POLICY ALTERNATIVE, WHETHER IT ALREADY HAS BEEN PROVIDED FOR 

IN THE EUROPEAN COMMON MARKET OR NOT

(EACH CARD CONTAINS ONE POLICY ALTERNATIVE. PLEASE HAND ONE CARD AFTER THE OTHER IN THE SAME ORDER 

TO THE RESPONDENT AND ASK ABOUT EACH POLICY ALTERNATIVE SEPARATELY.)

    

UND SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MASSNAHME, OB SIE IM GEMEINSAMEN EUROPAEISCHEN MARKT VORGESEHEN 

IST ODER NICHT

(AUF JEDER KARTE STEHT EINE MASSNAHME. LEGEN SIE BITTE DEM BEFRAGTEN IMMER IN DERSELBEN REIHENFOLGE 

EINE KARTE NACH DER ANDEREN VOR UND FRAGEN SIE JEDE MASSNAHME EINZELN AB.)

Q.21B_9 SPENDING A PORTION OF OUR TAXES ON AFRICAN COUNTRIES

 -- 

VERWENDUNG EINES TEILES DER DEUTSCHEN STEUERGELDER ZUGUNSTEN DER AFRIKANISCHEN LAENDER

1   PROVIDED FOR / VORGESEHEN

2   NOT PROVIDED FOR / NICHT VORGESEHEN

9   NA / KA

v153 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v153 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

184 (71.9)

730 (89.7)

273 (60.8)

3 (4.0)

282 (73.8)

1472

1472

72 (28.1)

84 (10.3)

176 (39.2)

72 (96.0)

100 (26.2)

504

504

M

514

709

1069

109

397

2798

770

1523

1518

184

779

4774

256

814

449

75

382

1976
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v154 - UNITED EUROPE: PEACE, NO WAR

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_1 SAFEGUARDING PEACE IN EUROPE AND IN THE WORLD; ABOLITION OF WAR

 -- 

SICHERUNG DES FRIEDENS IN EUROPA UND DER WELT; ABSCHAFFUNG DER KRIEGE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v154 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v154 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

167 (26.6)

623 (47.7)

687 (48.8)

8 (9.3)

259 (37.9)

1744

1744

460 (73.4)

684 (52.3)

721 (51.2)

78 (90.7)

425 (62.1)

2368

2368

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v155 - UNITED EUROPE: FIGHT COMMUNISM

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_2 MAINTENANCE OF WESTERN CIVILIZATION AND OF DEMOCRACY; FIGHT AGAINST COMMUNISM AND 

COMMUNIST INFLUENCE

 -- 

ERHALTUNG DER WESTLICHEN ZIVILISATION UND DER DEMOKRATIE; KAMPF GEGEN KOMMUNISMUS UND 

KOMMUNISTISCHEN EINFLUSS

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v155 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v155 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

2 (0.3)

148 (11.3)

24 (1.7)

1 (1.2)

56 (8.2)

231

231

625 (99.7)

1159 (88.7)

1384 (98.3)

85 (98.8)

628 (91.8)

3881

3881

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v156 - UNITED EUROPE: FORM 3RD POWER

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_3 FORMATION OF A THIRD BLOCK, A THIRD POWER

 -- 

BILDUNG EINES DRITTEN BLOCKS, EINER DRITTEN MACHT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v156 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v156 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

35 (5.6)

36 (2.8)

74 (5.3)

4 (4.7)

23 (3.4)

172

172

592 (94.4)

1271 (97.2)

1334 (94.7)

82 (95.3)

661 (96.6)

3940

3940

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v157 - UNITED EUROPE: SURVIVE OF SMALL COUTR

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_4 UNIFICATION OF SMALL COUNTRIES IN ORDER TO SURVIVE

 -- 

ZUSAMMENSCHLUSS KLEINER STAATEN UM ZU UEBERLEBEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v157 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v157 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

19 (3.0)

113 (8.6)

53 (3.8)

2 (2.3)

24 (3.5)

211

211

608 (97.0)

1194 (91.4)

1355 (96.2)

84 (97.7)

660 (96.5)

3901

3901

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v158 - UNITED EUROPE: ECONOMY

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_5 ADVANTAGES FOR THE DOMESTIC OR EUROPEAN ECONOMY

 -- 

VORTEILE FUER NATIONALE BZW. EUROPAEISCHE WIRTSCHAFT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v158 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v158 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

89 (14.2)

257 (19.7)

185 (13.1)

17 (19.8)

69 (10.1)

617

617

538 (85.8)

1050 (80.3)

1223 (86.9)

69 (80.2)

615 (89.9)

3495

3495

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v159 - UNITED EUROPE: IMPR STAND OF LIVING

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_6 AN IMPROVED STANDARD OF LIVING FOR THE INDIVIDUAL CITIZEN

 -- 

VERBESSERUNG DES LEBENSSTANDARDS FUER DEN EINZELNEN BUERGER

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v159 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v159 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

274 (43.7)

373 (28.5)

588 (41.8)

36 (41.9)

207 (30.3)

1478

1478

353 (56.3)

934 (71.5)

820 (58.2)

50 (58.1)

477 (69.7)

2634

2634

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v160 - UNITED EUROPE: INTENS HUMAN RELATIONS

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_7 STRENGTHENING OF RELATIONSHIPS AT THE POLITICAL, CULTURAL, MORAL AND INTELLECTUAL LEVEL

 -- 

INTENSIVIERUNG ZWISCHENMENSCHLICHER BEZIEHUNGEN AUF POLITISCHEM, KULTURELLEM, MORALISCHEM UND 

GEISTIGEM SEKTOR

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v160 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v160 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

65 (10.4)

120 (9.2)

299 (21.2)

102 (14.9)

586

586

562 (89.6)

1187 (90.8)

1109 (78.8)

86 (100.0)

582 (85.1)

3526

3526

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v161 - UNITED EUROPE: NATURAL HISTOR TREND

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_8 IT IS A NATURAL HISTORICAL TREND

 -- 

ENTWICKLUNGSGESCHICHTLICH BEDINGTER TREND

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v161 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v161 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

6 (1.0)

14 (1.1)

25 (1.8)

11 (1.6)

56

56

621 (99.0)

1293 (98.9)

1383 (98.2)

86 (100.0)

673 (98.4)

4056

4056

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v162 - UNITED EUROPE: SOLIDARITY WITH POOR

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_9 SOLIDARITY OF RICH AND POOR PEOPLES

 -- 

SOLIDARITAET ZWISCHEN REICHEN UND ARMEN VOELKERN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v162 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v162 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

24 (3.8)

17 (1.3)

51 (3.6)

1 (1.2)

31 (4.5)

124

124

603 (96.2)

1290 (98.7)

1357 (96.4)

85 (98.8)

653 (95.5)

3988

3988

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v163 - UNITED EUROPE: GENERAL DOUBTS

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_10 DOUBT IF UNITED EUROPE WILL BRING ANYTHING GOOD

 -- 

ZWEIFEL, OB VEREINTES EUROPA ETWAS GUTES BRINGT

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v163 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v163 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

5 (0.8)

48 (3.7)

37 (2.6)

12 (14.0)

2 (0.3)

104

104

622 (99.2)

1259 (96.3)

1371 (97.4)

74 (86.0)

682 (99.7)

4008

4008

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112
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v164 - UNITED EUROPE: OTHER RESPONSES

Q.22

SUPPOSE THAT A UNITED EUROPE HAD DEFINITELY COME ABOUT. WHAT PURPOSE SHOULD THIS UNITED EUROPE 

PRIMARILY SERVE AND WHAT ARE YOU ESPECIALLY HOPING FOR?

NEHMEN WIR AN, DASS EIN VEREINTES EUROPA ENDGUELTIG ZUSTANDE GEKOMMEN IST. WOZU SOLLTE DIESES 

VEREINTE EUROPA HAUPTSAECHLICH VERHELFEN, UND WAS ERHOFFEN SIE SICH DAVON?

Q.22_11 OTHER ANSWERS

 -- 

SONSTIGE NENNUNGEN

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

9   NA / KA

v164 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v164 1 2 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

78 (12.4)

106 (8.1)

14 (1.0)

15 (17.4)

64 (9.4)

277

277

549 (87.6)

1201 (91.9)

1394 (99.0)

71 (82.6)

620 (90.6)

3835

3835

M

143

216

110

98

95

662

770

1523

1518

184

779

4774

627

1307

1408

86

684

4112



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 175 

v165 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: GERMAN

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_1 GERMAN

 -- 

DEUTSCH

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v165 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v165 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

173 (40.4)

218 (43.6)

480 (92.8)

871

871

255 (59.6)

282 (56.4)

37 (7.2)

574

574

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

429

15

156

600

770

1523

1518

184

779

4774

428

500

517

1445



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 176 

v166 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: ENGLISH

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_2 ENGLISH

 -- 

ENGLISCH

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v166 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v166 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

139 (32.5)

256 (63.5)

238 (47.6)

43 (27.6)

359 (69.4)

1035

1035

289 (67.5)

147 (36.5)

262 (52.4)

113 (72.4)

158 (30.6)

969

969

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

26

15

41

770

1523

1518

184

779

4774

428

403

500

156

517

2004
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v167 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: FRENCH

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_3 FRENCH

 -- 

FRANZOESISCH

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v167 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v167 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

229 (53.5)

163 (40.4)

148 (94.9)

193 (37.3)

733

733

199 (46.5)

240 (59.6)

8 (5.1)

324 (62.7)

771

771

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

26

515

541

770

1523

1518

184

779

4774

428

403

156

517

1504
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v168 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: ITALIAN

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_4 ITALIAN

 -- 

ITALIENISCH

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v168 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v168 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

18 (4.2)

42 (10.4)

107 (21.4)

51 (32.7)

21 (4.1)

239

239

410 (95.8)

361 (89.6)

393 (78.6)

105 (67.3)

496 (95.9)

1765

1765

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

26

15

41

770

1523

1518

184

779

4774

428

403

500

156

517

2004



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 179 

v169 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: DUTCH

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_5 DUTCH

 -- 

NIEDERLAENDISCH

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v169 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v169 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

143 (33.4)

33 (8.2)

6 (1.2)

8 (5.1)

190

190

285 (66.6)

370 (91.8)

494 (98.8)

148 (94.9)

1297

1297

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

26

15

517

558

770

1523

1518

184

779

4774

428

403

500

156

1487
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v170 - FORGEIN LANGUAGE UNDERSTANDS: OTHER

Q.23

WHICH FOREIGN LANGUAGES DO YOU UNDERSTAND?

WELCHE FREMDEN SPRACHEN KOENNEN SIE VERSTEHEN?

Q.23_6 OTHERS

 -- 

ANDERE

1   MENTIONED / GENANNT

2   NOT MENTIONED / NICHT GENANNT

8   NONE / KEINE

9   NA / KA

v170 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v170 1 2 8 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

16 (3.7)

91 (22.6)

105 (21.0)

45 (28.8)

36 (7.0)

293

293

412 (96.3)

312 (77.4)

395 (79.0)

111 (71.2)

481 (93.0)

1711

1711

M

342

1094

1003

28

262

2729

M

26

15

41

770

1523

1518

184

779

4774

428

403

500

156

517

2004



 
Europe in Public Opinion - February-March 1962

GESIS Study No. 0078 (v 1.0.1); doi: 10.4232/1.10850

 printed 27.02.2012  page 181 

v171 - PARTY ATTACHMENT - WHICH PARTY

Q.24

WHICH POLITICAL PARTY IS CLOSEST TO YOUR PERSONAL PREFERENCE?

WELCHE POLITISCHE PARTEI STEHT IHRER PERSOENLICHEN MEINUNG AM NAECHSTEN?

in Germany - West (DE_W):

1   SOZIALDEMOKRATISCHE PARTEI DEUTSCHLANDS (SPD)

2   CHRISTLICH DEMOKRATISCHE UNION - CHRISTLICH SOZIALE UNION (CDU/CSU)

3   FREIE DEMOKRATISCHE PARTEI (FDP)

4   GESAMTDEUTSCHE PARTEI (BUND DER HEIMATVERTRIEBENEN UND ENTRECHTETEN, DEUTSCHE PARTEI) (GP)

5   DEUTSCHE FRIEDENSUNION (DFU)

6   ANDERE / OTHER

99   NA / KA

in France (FR):

1   PARTI COMMUNISTE FRANCAISE (P.C.F.), EXTREME GAUCHE

2   PARTI SOCIALISTE UNIFIE (P.S.U.), PARTI SOCIALISTE AUTONOME, PROGRESSISTE, JEUNE REPUBLIQUE, U.D.S.R., 

SOCIALISTE INDEPENDENT, GRANDE DEMOCRATIQUE

3   PARTI SOCIALISTE (S.F.I.O.)

4   MOUVEMENT REPUBLICAIN POPULAIRE (M.R.P.)

5   RADICALISME, RASSEMBLEMENT DES GAUCHES REPUBLICAINS (R.G.R.), RADICAUX, RADICAL SOCIALISTE, CAILLAND, 

FAURE

6   GAULLISTE, U.D.R., GENERAL DE GAULLE

7   INDEPENDANTS, REPUBLICAINS INDEPENDANTS

8   POUJADISTE, EXTREME DROITE, UNITE DE LA REPUBLIQUE, O.A.S., DEFENSES DES LIBERTES PRESENTE PAR PIERRE 

POUJADE, DEMOCRATE CHRETIEN

9   AUCUN PARTI, JE NE FAIS PAS DE POLITIQUE, ILS SE VALENT TOUS

10   GAUCHE (NOM PRECISE) OU REPUBLICAIN (SEUL), FRONT POPULAIRE, LA GAUCHE MODERE, REPUBLICAIN DE 

GAUCHE, CENTRE GAUCHE

11   DROITE (NOM PRECISE), MODERE, CENTRE, CENTRE DROITE, REPUBLICAIN DU CENTRE

99   NA / KA

in Netherlands (NL):

1   KATHOLIEKE VOLKSPARTIJ (K.V.P.)

2   PARTIJ VAN DE ARBEID (P.V.D.A.)

3   VOLKSPARTIJ VAN VRIJHEID EN DEMOCRATIE (V.V.D.)

4   ANTI-REVOLUTIONAIRE PARTIJ (A.R.P.)

5   CHRISTELIJK-HISTORISCHE UNIE (C.H.U.)

6   COMMUNISTISCHE PARTIJ VAN NEDERLAND (C.P.N.)

7   PACIFISTISCH-SOCIALISTISCHE PARTIJ (P.S.P.)

8   STAATKUNDIG GEREFORMEERD PARTIJ (S.G.P.)

9   OTHER / ANDERE

99   NA / KA
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in Belgium (BE):

1   COMMUNISTISCHE PARTIJ (C.P.) - PARTI COMMUNISTE (P.C.)

2   BELGISCHE SOCIALISTISCHE PARTIJ (B.S.P.) - PARTI SOCIALISTE BELGE (P.S.B.)

3   CHRISTELIJKE VOLKSPARTIJ (C.V.P.) - PARTI SOCIAL CHRETIEN (P.S.C.)

4   PARTIJ VAN DE VRIJHEID EN VOORUITGANG (P.V.V.) - PARTI DE LA LIBERTE ET DU PROGRESS (PARTI LIBERAL) 

(P.L.P.)

5   ONAFHANKELIJKEN - INDEPENDENTS

6   VOLKSUNIE

99   NA / KA

in Luxembourg (LU):

1   SOZIALE CHRISTLICHE PARTEI

2   SOZIALISTISCHE ARBEITER PARTEI

3   DEMOKRATISCHE PARTEI

4   KOMMUNISTISCHE PARTEI

5   ANDERE

99   NA / KA

v171 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v171 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 99

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

2 (0.4)

426 (41.2)

62 (4.8)

2 (2.1)

214 (29.4)

706

706

107 (24.0)

493 (47.7)

31 (2.4)

41 (43.2)

210 (28.8)

882

882

239 (53.7)

86 (8.3)

148 (11.5)

51 (53.7)

76 (10.4)

600

600

50 (11.2)

20 (1.9)

83 (6.4)

89 (12.2)

242

242

19 (4.3)

2 (0.2)

37 (2.9)

1 (1.1)

64 (8.8)

123

123

28 (6.3)

6 (0.6)

108 (8.4)

4 (0.5)

146

146

97 (7.5)

19 (2.6)

116

116

8 (0.6)

6 (0.8)

14

14

414 (32.1)

47 (6.4)

461

461

142 (11.0)

142

142

161 (12.5)

161

161

M

325

490

227

89

50

1181

v171 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

770

1523

1518

184

779

4774

445

1033

1291

95

729

3593
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v172 - POLITICAL INTEREST

Q.25

WOULD YOU SAY THAT YOU ARE VERY INTERESTED, FAIRLY INTERESTED, NOT VERY INTERESTED OR NOT AT ALL 

INTERESTED IN DAY-TO-DAY POLITICS?

WUERDEN SIE SAGEN, DASS SIE SICH FUER DAS POLITISCHE GESCHEHEN SEHR, ZIEMLICH, KAUM ODER GAR NICHT 

INTERESSIEREN?

1   VERY / SEHR

2   FAIRLY / ZIEMLICH

3   NOT VERY / KAUM

4   NOT AT ALL / GAR NICHT

9   NA / KA

v172 by isocntry, Absolute Values (Row Percent)

v172 1 2 3 4 9 N Sum N Valid Sum

isocntry

BE

DE

FR

LU

NL

N Sum

N Valid Sum

55 (7.2)

241 (16.1)

150 (10.0)

16 (8.7)

88 (11.3)

550

550

176 (23.0)

470 (31.4)

501 (33.4)

55 (29.9)

336 (43.1)

1538

1538

236 (30.8)

482 (32.2)

418 (27.9)

59 (32.1)

229 (29.4)

1424

1424

299 (39.0)

305 (20.4)

431 (28.7)

54 (29.3)

126 (16.2)

1215

1215

M

4

25

18

47

770

1523

1518

184

779

4774

766

1498

1500

184

779

4727
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v173 - EDITION

EDITION

1   1ST EDITION 1979

2   2ND EDITION 1997; GESIS-ZA UPDATE 12-03-2008

Note:

Please see variable VERSION ("GESIS ARCHIVE VERSION") for further information on the version number of this data set and the 

corresponding release date.

v173

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

2 2ND EDITION 1997; GESIS-ZA UPDATE 12-03-2008"

Sum

Valid Cases

4774

4774

4774

100.0

100.0

100.0

100.0
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version - GESIS ARCHIVE VERSION

VERSION AND RELEASE DATE OF THE ARCHIVE DATA SET

This variable identifies the GESIS archive version number of this data set and the corresponding release date, recorded as an 

alphanumeric string. The version number is composed of a sequence of three numbers. The major number is incremented when there 

are changes in the composition of the data set (e.g. additional variables or cases), the minor or second number is incremented when 

significant errors have been fixed (e.g. coding errors, misleading value labels), and the third or revision number is incremented when 

minor bugs are fixed (e.g. spelling errors in variable or value labels).

On occasion of the implementation of this versioning scheme (2010-04-13), the default version number 1.0.0 has been created 

automatically for this Eurobarometer.

Version 1.0.1 adds the crosstabulation variable ISOCNTRY and the VERSION variable to the otherwise unchanged data set.

Former version or edition identification variables are maintained unchanged as a reference to former releases.

version

Value Label Missing Count Percent Valid Percent

1.0.1 (2012-07-01)       

Sum

Valid Cases

4774

4774

4774

100.0

100.0

100.0

100.0
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Contents

v1

v2

isocntry

v3

v4

v5

v6

v7

v8

v9

v10

v11

v12

v13

v14

v15

v16

v17

v18

v19

v20

v21

v22

v23

v24

v25

v26

v27

v28

v29

v30

v31

v32

v33

v34

v35

v36

v37

v38

v39

v40

v41

v42

v43

v44

v45

ARCHIVE STUDY NUMBER

RESPONDENT ID NUMBER

NATION - ALL SAMPLES ISO 3166 (CROSSTABULATION VARIABLE)

NATION

REGION

SIZE OF COMMUNITY

EDUCATION OF RESPONDENT

HOUSEHOLD CHILDREN 15-25 YEARS

SEX OF RESPONDENT

AGE OF RESPONDENT 4 GROUPS

OCCUPATION STATUS OF RESPONDENT - D

OCCUPATION OF RESPONDENT

OCCUPATION HEAD OF HOUSEHOLD

SOCIAL CLASS SUBJECTIVE - D

HOUSEHOLD SIZE - D

MARITAL STATUS - D

RELIGIOUS DENOMIATION - D

REFUGEE STATUS - D

INCOME HH

INCOME - FREQUENCY OF PAYMENT

NATIONAL ISSUES: DOMESTIC POLIT PROBL

NATIONAL ISSUES: AGRICULTURAL PROBL

NATIONAL ISSUES: LABOUR MARKET PROBL

NATIONAL ISSUES: ECONOMIC PROBL

NATIONAL ISSUES: STANDARD OF LIVING

NATIONAL ISSUES: HOUSING PROBL

NATIONAL ISSUES: OTHER SOCIAL PROBL

NATIONAL ISSUES: NATION SPECIF PROBL

NATIONAL ISSUES: WORLD PEACE

NATIONAL ISSUES: EUROPEAN UNITY

NATIONAL ISSUES: OTHER PROBLEMS

RESPONDENT WAS ABROAD: EUROPE

RESPONDENT WAS ABROAD: AMERICA

RESPONDENT WAS ABROAD: AFRICA

RESPONDENT WAS ABROAD: ELSEWHERE

ABROAD EUROPE: GERMANY

ABROAD EUROPE: BELGIUM

ABROAD EUROPE: FRANCE

ABROAD EUROPE: NETHERLAND

ABROAD EUROPE: ITALY

ABROAD EUROPE: LUXEMBOURG

ABROAD EUROPE: OTHER COUNTRIES

EUROPEAN UNIFICATION - THINK ABOUT

UNITED EUROPE EXPECTED - D

UNITED EUROPE EXPECTED - WHEN

EUROPEAN UNIFICATION - FOR/AGAINST

page

1

2

3

4

5

10

12

14

15

16

17

18

20

22

23

24

25

26

27

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55
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v46

v47

v48

v49

v50

v51

v52

v53

v54

v55

v56

v57

v58

v59

v60

v61

v62

v63

v64

v65

v66

v67

v68

v69

v70

v71

v72

v73

v74

v75

v76

v77

v78

v79

v80

v81

v82

v83

v84

v85

v86

v87

v88

v89

v90

v91

v92

EUROP UNFICAT WHY: SAVE PEACE

EUROP UNFICAT WHY: FIGHT COMMUNISM

EUROP UNFICAT WHY: FORM THIRD POWER

EUROP UNFICAT WHY: SMALL COUNTR SURVIVE

EUROP UNFICAT WHY: ECONOMIC ADVANTAGES

EUROP UNFICAT WHY: IMPRV LIVING STANDARD

EUROP UNFICAT WHY: CLOSER HUMAN RELATION

EUROP UNFICAT WHY: HISTORICAL TREND

EUROP UNFICAT WHY: SOLIDARITY RICH-POOR

EUROP UNFICAT WHY: IMPRV SCIENTIF EFFIC

EUROP UNFICAT WHY: OTHER REASONS

EUROP UNIFICA RISK: EXTERNAL CONFLICTS

EUROP UNFICAT RISK: INTERNAL TENSIONS

EUROP UNFICAT RISK: HEGEMONY IN EUROPE

EUROP UNFICAT RISK: CULTURAL DIFFERENCES

EUROP UNFICAT RISK: LOSING INDEPENDENCY

EUROP UNFICAT RISK: NATIONAL ECONOMY

EUROP UNFICAT RISK: STANDARD OF LIVING

EUROP UNFICAT RISK: LABOUR MARKET RISKS

EUROP UNFICAT RISK: RISK OF ANYTHING NEW

EUROP UNFICATION RISK: OTHER RESPONSES

AGREEM HEARD OF: EUROPEAN COMMON MARKET

AGREEM HEARD OF: EURATOM

AGREEM HEARD OF: MONTAN UNION

AGREEM HEARD OF: AGRICULTURAL AGREEMENT

AGREEM HEARD OF: EUROPEAN PARLIAMENT

AGREEM HEARD OF: BRUSSELS AGREEMENT

AGREEM HEARD OF: EUROP DEFENSE COMMUNITY

AGREEM HEARD OF: BENELUX

AGREEM HEARD OF: OTHER EUROP ORGANISAT

AGREEM HEARD OF: OTHER INTERN ORGANISAT

AGREEM HEARD OF: OTHER ANSWERS

EUROP ISSUES: BRITISH ENTRY

EUROP ISSUES: OTHER COUNTRIES' ENTRY

EUROP ISSUES: AGRICULTURAL POLICY

EUROP ISSUES: 2ND PHASE OF COMMON MARKET

EUROP ISSUES: ADJUSTMENT OF WAGE IN EEC

EUROP ISSUES: DIFFERENCES OF OPINIONS

EUROP ISSUES: EAST-WEST-BERLIN PROBLEM

EUROP ISSUES: POLITICAL UNIFICATION

EUROP ISSUES: RELATION COUNTRIES & COLON

EUROP ISSUES: OTHER ANSWERS

EUROP ISSUES INFO SOURCE: NEWSPAPER

EUROP ISSUES INFO SOURCE: RADIO

EUROP ISSUES INFO SOURCE: TELEVISION

EUROP ISSUES INFO SOURCE: JOURNALS

EUROP ISSUES INFO SOURCE: FRIENDS

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102
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v93

v94

v95

v96

v97

v98

v99

v100

v101

v102

v103

v104

v105

v106

v107

v108

v109

v110

v111

v112

v113

v114

v115

v116

v117

v118

v119

v120

v121

v122

v123

v124

v125

v126

v127

v128

v129

v130

v131

v132

v133

v134

v135

v136

v137

v138

v139

EUROP ISSUES INFO SOURCE: OTHER

EUROP UNIF ACHIEVED: TARIFF REDUCTION

EUROP UNIF ACHIEVED: SIMPLER TRAVELLING

EUROP UNIF ACHIEVED: LABOUR MOBILITY

EUROP UNIF ACHIEVED: MR INTENSIVE TRADE

EUROP UNIF ACHIEVED: INDUSTR COOPERATION

EUROP UNIF ACHIEVED: TRAFFIC ADJUSTMENT

EUROP UNIF ACHIEVED: CULTURAL EXCHANGE

EUROP UNIF ACHIEVED: COM AGRICULT POL

EUROP UNIF ACHIEVED: CLOSER POL CONTACT

EUROP UNIF ACHIEVED: MILITARY COOP

EUROP UNIF ACHIEVED: OTHER RESPONSES

EUROPEAN AGREEMENTS - EFFECTS

GOOD EFFECTS: ADVANTAGES F INDUSTRY

GOOD EFFECTS: ADVANTAGES F AGRICULTURE

GOOD EFFECTS: INTENS ECON COOPERATIONS

GOOD EFFECTS: IMPR STANDARD OF LIVING

GOOD EFFECTS: IMPR LABOUR MOBILITY

GOOD EFFECTS: EASIER TOURIST TRAVELLING

GOOD EFFECTS: CULTURAL-SCIENCE PROGRESS

GOOD EFFECTS: PEOPLES' UNDERSTANDING

GOOD EFFECTS: MILITARY COOPERATION

GOOD EFFECTS: OTHER RESPONSES

BAD EFFECTS: DISADVANTAGES INDUSTRY

BAD EFFECTS: DISADVANTAGES AGRICULTURE

BAD EFFECTS: ECONOMIC CONFLICTS

BAD EFFECTS: LOWER STANDARD OF LIVING

BAD EFFECTS: DIFFIC. LABOUR MARKET

BAD EFFECTS: RELATIONS W OTHER COUTRIES

BAD EFFECTS: D: REUNION NL: CORRUPTION

BAD EFFECTS: OTHER RESPONSES

EC MEMBERSHIP - ADVANTAGE/DISADVANTAGE

EC DISADVANTAGE FOR: FARMERS

EC DISADVANTAGE FOR: MINING

EC DISADVANTAGE FOR: STEEL INDUSTRY

EC DISADVANTAGE FOR: TEXTILE INDUSTRY

EC DISADVANTAGE FOR: INDUSTRY GENERAL

EC DISADVANTAGE FOR: BUSINESS/CRAFTSMEN

EC DISADVANTAGE FOR: BLUE COL WORKERS
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